

UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

Ayer prosiguió el arrollador avance de nuestras tropas, en las cercanías de Teruel; obteniendo otra señalada victoria y produciendo al enemigo grandísimo quebranto

Son numerosas e importantes las posiciones conquistadas; solo dos de nuestras columnas han dejado a retaguardia centenares de muertos y hecho centenares de prisioneros

Colombia nombrará un agente en la España Nacional; Bélgica designará un representante comercial.—La aviación nacional ha bombardado Port Bou y Culera, quedando destruida, en parte, la línea férrea; un destructor francés fué atacado por aviones rojos.—7.000 voluntarios pasaron en enero por la frontera francesa hacia la España roja.—Prieto ha destituido a Bruno Alonso, que será sometido a Consejo de Guerra.—Los rojos confiesan su derrota en el frente de Teruel

LA ENTREVISTA GRANDI-CHAMBERLAIN-EDEN Y LA SUBSIGUIENTE CONVOCATORIA DEL GOBIERNO INGLESES HAN LEVANTADO MUCHOS COMENTARIOS.—¿HA SIDO ASESINADO HENDERSON?

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 19

En el día de hoy ha continuado la batalla en las cercanías de Teruel, prosiguiendo el arrollador avance de nuestras tropas que, aprovechando la tenaz resistencia del enemigo, han obtenido sobre él otra señalada victoria y le han producido grandísimo quebranto.

Son muy numerosas e importantes las posiciones conquistadas hoy y una sola de nuestras columnas ha dejado a retaguardia más de 500 cadáveres de los rojos y cogido más de 300 prisioneros y gran cantidad de armas, municiones y material.

Otra columna da parte, también, de que en el sector en que ha operado, ha abandonado el enemigo numerosos muertos y gran cantidad de prisioneros, cuyo número, dice, no puede precisarse aún.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención

Salamanca, 19 de febrero de 1938.—El Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

CRONICA DEL FRENTE DE TERUEL

La bandera de España en lo alto de la Sierra Gorda

Las brigadas internacionales, deshechas.—Los objetivos, logrados.—Los prisioneros llegan en bandadas.—La ofensiva de los 40.000 rojos, muerta antes de nacer.—Los nombres de las brigadas y el jefe su general son extranjeros.—"Prieto, maldito seas," (RADIO ESPAÑA DE SAN SEBASTIAN)

A las cinco y media de la tarde, sujeta entre las breñas de la cumbre, en medio del infierno de metralla, de humo y de sangre, ha quedado clavada en la cima más alta del macizo imponente de la Sierra Gorda la bandera de España. Iba ya vencido el día; la tarde se vestía de triunfo; pasaban y repasaban las escuadrillas de aviones nacionales salpicando el cielo de manchas blancas y negras; cruzaba la tierra con el estallido simultáneo de cientos de granadas y entre el humo de la pólvora seguía el avance maravilloso, triunfal.

Eran ya las brigadas internacionales manadas de hombres deshechos por el terror que se dejaban caer por las laderas, rasgando sus carnes con los filos de los guijarros; era todo un ejército destruido por un alud imponente de valor y de coraje; entre dos lucas han caído todas las posiciones al sur de Sierra Gorda a manos de nuestros soldados; es nuestra la carretera de Corbalán y muy cerca, difundida entre el humo de toneladas de metralla se alzan rasgadas las entrañas de tierra y de cemento por las explosiones de nuestras granadas, la posición que se llama inexpugnable; ahí, al alcance de la mano de los soldados de España, los reductos milicianos de Teruel cogidos por la espalda, Mansueto y Santa Bárbara crepitan en su agonía cuando va ya muriendo esta tarde triunfal.

No hay pintura capaz en el correr apresurado de una impresión del día, de recoger toda la grandeza de unos hombres que han cubierto todos los objetivos de modo maravilloso frente a miles y miles de internacionales prisioneros por el cantar de cientos de ametralladoras y sepulturas entre toneladas de cemento. Los soldados de Franco han marchado hacia la victoria sin darle impor-

tancia con el grito de ¡ESPAÑA! en los labios se han ceñido el cielo a la cintura y han trepado monte arriba hasta el fin; querían ganar la muerte como un reino difícil de alcanzar y vencida se les ha entregado la Gloria.

Coged en vuestras manos el mapa; el Tocon, todos los altos de la Peraga, la cumbre imponente del Chopo, la Venta del Bobo, cotas y más cotas la carretera de Villalba a Corbalán, Macizo de Sierra Gorda, y las alturas que corren al sur y las posiciones que asomaban por la mañana las bocas jactanciosas de cientos de ametralladoras en las cercanías de Valdesierra, todo esto es de España y ahora observad la maniobra genial en su conjunto y después pensad y esperad porque mañana los soldados de Franco sin sacudir aun el polvo y la sangre de la gran victoria todo se les dará por añadidura.

Van llegando los prisioneros en bandada con un gesto de cansancio y renunciamiento en las caras sudorosas; muchos no saben de España ni conocen el porque de nuestra tragedia y de nuestra gloria; vinieron de tierras lejanas a poner su pericia de veteranos de otras guerras al servicio del crimen; les contrataron para que clavaran el plomo de sus fusiles en la carne de España, porque la inmensa mayoría de las fuerzas que han mordido hoy el polvo de la derrota son extranjeras.

No están aquí por azar; se habían concentrado en las alturas del nordeste de Teruel para el golpe definitivo. Eran ayer 40.000, lo mejor y más escogido del ejército marxista. Quería Prieto vengar su desastre del Alhambra y se decidió a la gran prueba; sus 40.000 hombres escogidos fueron volcados sobre las laderas pizarrosas del sector de la Sierra Gorda; iba a comenzar su gran ofen-

siva, la del triunfo o la muerte. Y fueron llegando de noche los internacionales sobre el campo que se vestía todavía de nieve; la ofensiva de los 40.000 ha muerto antes de nacer.

Nuestras fuerzas cabalgando sobre el Alhambra le han ganado la mano a la victoria; el ataque rojo no ha estallado porque el nuestro lo ha deshecho. Con sus internacionales, con sus cifras exorbitantes de armas automáticas, con sus estados mayores que pasaron por el mar para llegar hasta nosotros y no conocen a Prieto y no oyeron jamás hablar de Cervantes. Este es un dato vital para valorar la gran victoria y para deducir de ella las consecuencias definitivas que no podrían alinearse sobre el papel, si los vencidos que huyen en desbandada por los montes o han encontrado para su cadáver un fénix de estrellas fueran milicianos engañados de Levante que levantan el puño y gritan palabras de odio pero a caso allá en un rincón muy hondo del pecho guardan todavía un calor de emoción por el nombre y la sangre de España.

Son más de mil los prisioneros y muy cerca del doble los cuerpos rotos que quedaron para siempre a nuestra retaguardia por el marchar sin reposo de los hombres de Franco. Delante de nosotros cayeron más, muchos más y hay una división entre otras que aquí selló su pacto con la muerte; es internacional, norteamericano en gran parte y lleva este nombre auténticamente español «Washington-Lincoln».

Dicen que la componían cuatro regimientos de mil hombres cada uno y que lo mandaba un general que tomó parte en la guerra euro-

pea; su nombre verdadero no lo sabemos, acaso no lo sepamos nunca; pero a este general que tenía un estado mayor propio le alcanzó esta mañana un casco de metralla y por los boquetes del pecho empezó a marcharse la vida. Gravemente herido fué retirado hacia levante; su nombre verdadero no se sabrá nunca. Pero el que ordenaba a sus fuerzas para que sembrasen la muerte y el luto en los hogares de España se hacia llamar Douglas.

Y otro batallón, de hacer caso a los informes que llegan lo diezmo esta mañana una pasada de nuestros aviones cuando corrían a reforzar las posiciones rojas que ya se tambaleaban. Había en el cucho canadiense y tenía también un nombre auténticamente español «Mackenzie-Papinon».

Era hacia mediodía; venía en la camilla sin fuerzas ya; era un millicano español que fué hortelano allá en Sagunto quedó sobre el campo herido y lo recogieron nuestras fuerzas; cerca del puesto sanitario comenzó a fallarle la vida y con un hilo de voz por el que se le escapaba la vida repetía: ¡Me muero madre mía me muero! y luego incorporándose se quiso gritar: Prieto, maldito seas! No pudo acabar; se le hizo sangre en la boca y se le marchó la vida ya en tierra de España. Si es un incidente de la guerra; no tiene importancia, oírán algunos; pero se ve en este grito airado que ha tronchado la muerte, la agonía y la rabia de una parte de España que Prieto manda a la muerte y condena a la indignidad. El grito de muerte que lanzó entre sangre el pobre campesino de Sagunto será muy pronto el grito de resurrección de toda la España esclavizada.

El reconocimiento del Gobierno de España

Colombia nombrará un agente especial

Bogotá.—Se asegura que el gobierno colombiano nombrará en breve un agente especial cerca del gobierno de Burgos.

Numerosas entidades han solicitado del gobierno la rápida implantación de relaciones diplomáticas con la España nacional.

Bélgica designará un representante comercial

Bruselas.—En los medios oficiales

de esta capital se asegura que próximamente el gobierno belga designará un representante comercial cerca del gobierno de Burgos.

Se ha dado a conocer así mismo hoy la noticia de que el gobierno belga ha acordado reconocer el imperio italiano de Etiopía y que el nuevo representante presentará en breve sus cartas credenciales al rey de Italia y emperador de Etiopía.

La vida en la España Nacional

El día de los ministros

Burgos.—El vicepresidente General Jordana, despacho a primeras horas con el subsecretario de Asuntos Exteriores y con los jefes del gabinete diplomático y de política exterior. Después recibió al ministro de Acción Sindical, a don Nicolás Franco, al Director general de la Guardia civil y al jefe de los servicios nacionales de ferrocarriles.

En el ministerio de Asuntos Exteriores estuvieron el embajador señor Padilla, el ministro plenipotenciario señor González Arnaiz, el cual cumplimentó al subsecretario señor Espinosa de los Monteros.

—El ministro de Hacienda, despa-

chó con el alto personal de su departamento y a la una de la tarde conferenció con el ministro plenipotenciario señor Anumé.

—El ministro de Agricultura pasó el día trabajando en su departamento.

Hoy acudió a su despacho restablecido de la indisposición de los días pasados el subsecretario don Dionisio Martín.

—El ministro de Obras Públicas celebró una conferencia con el jefe de los servicios nacionales de ferrocarriles, continuándola luego por la tarde.

—El ministro de Industria y Comercio permaneció toda la mañana

PARENTESIS

ALJIBE CEGADO



Pobre aljibe cegado que aforas silencioso en histórico patio la frescura del agua, el efluvo del nardo...

Tú sabes de tristezas y de amores callados, de mares sin riberas y de auroras con cardos...

Tú sabes de dolores y de ideales truncados, de corazones fríos y de semblantes pálidos...

Tú sabes de tragedias y de noches en blanco, de ilusiones marchitas y de días sin cantos...

Yo también, como tú el corazón cegado, añoro la frescura de aquel amor de antaño perdido entre las brumas de nostalgias y llantos...

Y es como tu dolor mi gran dolor, hermano...

LUNO IBÉRICO

en el despacho, dedicado a asuntos del departamento.

El subsecretario del Ejército, recibió al agente del Uruguay cerca del gobierno nacional, coronel Ribas. También fué cumplimentado por los Comandantes generales de Artillería e Ingenieros.

El representante británico visita a Gómez Jordana

Burgos.—A la una de la tarde, el General Jordana, en su calidad de ministro de Asuntos Exteriores, recibió la visita del agente Comercial de Inglaterra cerca del gobierno de Franco señor Robert Hopson. La conferencia, que duró largo rato, fué en extremo cordial.

El asentamiento en el cortijo Quelpo de Llano

Sevilla.—Se han constituido dos comisiones para redactar el reparto por el que ha de regirse el asentamiento de colonos en el cortijo que para los agricultores pobres ha adquirido el general Quelpo de Llano con el importe de la suscripción que se hizo para un regalo personal, pa-

ra el que se recaudó importantísima cifra.

Homenaje al teniente coronel Tella

Badajoz.—Casi todos los Ayuntamientos de esta provincia, han acordado contribuir a la suscripción popular para regalar un bastón de mando al teniente coronel Tella, que tanto se distinguió en la liberación de esta provincia del dominio de los rojos.

Una nueva comedia de Pemán

Zaragoza.—La nueva comedia de José M.ª Pemán, leída ayer a la compañía de Carmen Díaz, se estrenará dentro de 15 días. Se titula «De ellos es el mundo» y constituye una exaltación de la juventud que combate en el frente por la nueva España.

Advertimos a nuestros comunicantes que toda la correspondencia relativa al periódico, debe ir dirigida a la Dirección del mismo.

EL EJE ROMA-BERLIN

Los acontecimientos políticos de Austria

Austria se retirará de la S. de N. Medidas para consolidar la hermandad con Alemania

Berlin.—Circular el rumor de que Austria se retirará de la S. de N. y se adherirá al pacto antikomintern. Se habla también de la integración de la economía austriaca con los métodos del plan cuatrienal de Alemania y que Berlín y Viena obran en estrecho contacto en todos los órdenes de cosas.

Es probable igualmente, que en cuanto llegue a su país el ministro del Interior de Austria, acometa la redacción de un proyecto modificando la policía, según la fórmula radical seguida por Hitler.

Se anuncia la publicación inminente de una nota oficiosa en la que el gobierno austriaco declarará que no puede hablar de futuras concesiones porque ya se ha llegado al límite de ellas y añadirá que los rumores sobre esta posible versión del Interior de Austria son completamente inexactos.

En lo referente a la cuestión diplomática, el embajador francés en Viena ha visitado esta mañana al canciller Schusnigg, habiendo informado a este de las gestiones realizadas por su colega en Berlín cerca del gobierno del Reich encaminadas a precisar el interés que tiene Francia en colaboración con Inglaterra, en que se respete la independencia austriaca.

Los nazis disfrutará igualdad de derechos políticos

Viena.—El comunicado oficial publicado por el gobierno austriaco el viernes, declarando que los nazis austriacos tendrían posibilidad legal de figurar en el cuadro del Frente Patriótico, ha producido gran impresión en el público vienés.

En los círculos de la oposición se ha recibido dicho comunicado con gran alegría ya que se les iguala en derechos a todos los demás partidos que disfrutan del gobierno.

El Reichstag declara que la paz interior y la buena armonía son las condiciones primarias para la readición de la economía nacional.

La posición francesa es aguardar el discurso de Hitler

París.—Referente a los rumores que han circulado con insistencia sobre una llamada de todos los embajadores y ministros diplomáticos franceses en el extranjero, por el ministro Delbos para estudiar el asunto austriaco, se ha desmentido formalmente.

En el Quay d'Orsay se está esperando la contestación del ministro francés en Viena sobre la conferencia que ha tenido el viernes con el canciller austriaco y en la cual han tratado exclusivamente dicha cuestión.

El «Paris Soir» declara que el gobierno francés antes de tomar una determinación esperará el discurso que el canciller tiene que pronunciar en el Reichstag el domingo que viene.

Es improbable según manifiestan en los medios informados que los embajadores inglés o francés en Berlín investiguen cerca del gobierno alemán detalles referentes al acuerdo mencionado antes del discurso del Canciller en el Reichstag.

El informe del periódico declara que el ministro Delbos conferenció con el presidente del Senado para los asuntos de negocios extranjeros, Beranger, con el cual discutió los asuntos austro-alemanes y los problemas del Mediterráneo.

Comentarios de la prensa francesa

París.—Toda la prensa francesa continúa comentando el asunto de las relaciones de Austria con Alemania.

En general los periódicos se muestran excitados, y los del Frente popular se muestran indignados, pareciendo que se ha apoderado el pánico de los mismos.

Le Temps es el que hace los comentarios más sensatos y declara que aunque la situación es en extremo seria no hace falta que dicha tensión sea aumentada por los comentarios de los periódicos.

Recomienda al pueblo francés que tenga la calma necesaria para esperar los acontecimientos y las informaciones de los días venideros.

Añade que el pueblo francés no tiene nada que temer ya que los gobiernos de Francia e Inglaterra se mantienen en contacto permanente. Otros periódicos se refieren al Frente de Stressa cuyo acuerdo implica que Italia, Francia e Inglaterra deben consultarse mutuamente cuando peligrase la independencia austriaca.

Sin embargo, dicho periódico reconoce con sumo pesar que la nación que tenía que hacer dichas reclamaciones, que es Italia, ha declarado que dichos acontecimientos eran un desarrollo normal en las relaciones entre Austria y Alemania, según vienen estipuladas en el acuerdo de julio de 1936.

que retirarse a causa de la superioridad nacionalista. La batalla continúa con la misma furia.

Bombardeo del litoral levantino.—Unos aviones rojos lanzan bombas contra un barco francés

Perpignan.—Cuatro barcos nacionalistas españoles bombardearon las poblaciones del litoral Mediterráneo Port Bou y Culera, el viernes por la noche. La línea del ferrocarril de Barcelona quedó destruida en parte. Cuando un destructor francés, el «La Cordiere» patrullaba por el límite de las aguas nacionales, aparecieron dos aparatos de bombardeo rojos que lanzaron varias bombas en las inmediaciones del barco francés. Luego los aparatos marcharon en dirección de los barcos nacionalistas sin que pudieran alcanzar su objetivo.

Un mensaje del vapor «Mansour», declara que una bomba cayó a poca distancia del destructor y salió en socorro de este. Dicha bomba se ha comprobado que fue lanzada por los aviones rojos al barco francés.

En Triana se construirán casas para obreros y empleados

Sevilla.—Se han inaugurado en el barrio de Triana las obras para la construcción de viviendas para empleados, obreros e inválidos de guerra, continuando la labor iniciada por el General Queipo de Llano. Asistió a la ceremonia el General Queipo de Llano quien elogió el rasgo del sacerdote señor Bartolomé que ha hecho donación de los solares.

Finalmente se interpretó el himno nacional que fué escuchado de pie y brazo en alto y luego se pronunciaron vivas a España, a FRANCO y al General Queipo de Llano.

El caso Butenko

Se ha cerrado la Embajada de la España roja en Bukarest

Bucarest.—Ha sido cerrada la embajada de la España roja por decirse que en ella fueron facilitados los pasaportes con los que Butenko pudo salir de Rumania.

La orden de este cierre ha procedido de Moscú y ha sido ratificada por el gobierno rojo de Barcelona lo que demuestra una vez más la dependencia del mismo a las órdenes que dicta Stalin.

Ha llegado a esta capital el embajador ruso en Praga que viene con el fin de abrir una información sobre el asunto Butenko.

La familia de Butenko no puede salir de Rusia

Riga.—En la URSS se ha iniciado ya la campaña de vigilancia contra la familia de Butenko habiéndosele negado los pasaportes para salir del territorio soviético.

Delbos no aprueba la conducta de Moscú

París.—Se asegura que el ministro de Relaciones Exteriores señor Delbos ha declarado al embajador ruso que el gobierno francés no puede aprobar la conducta seguida por Moscú en el asunto Butenko.

El señor Butenko rehúsa recibir a un secretario de la embajada soviética

Roma.—«Il Mensaggero» informa que en el día de ayer un secretario de la embajada soviética en Roma solicitó ser recibido por Butenko, el exembajador soviético en Bucarest. El periódico afirma que este secretario invocó motivos de orden sentimental para ser recibido; declaró que quería recordar los días en que los dos estudiaban juntos en la academia de Moscú donde eran grandes amigos.

El señor Butenko rehúsa de todas maneras recibir la visita de tal diplomático.

La guerra española desde el extranjero

Un mensaje del Episcopado belga

Bruselas.—El Episcopado belga ha dirigido una carta al Primado de la España nacional, carta en la cual afirma que todos los católicos belgas se han puesto desde el principio al servicio de la civilización cristiana y en contra de las hordas bolcheviques representativas de las fuerzas del vandalismo internacional; en dicha carta después de expresar su admiración por las magníficas pruebas de abnegación dadas en la guerra de España. Ello indica que ningún católico belga dejará de contribuir a la construcción de las unidades de las iglesias destruidas por las hordas comunistas.

7.000 voluntarios han pasado la frontera francesa

París.—Durante el pasado mes unos 7.000 voluntarios extranjeros penetraron en la zona roja. La mayor parte de estos individuos fueron reclutados en Francia y 900 de ellos procedían de Rusia y por Francia se internaron en Barcelona.

La situación de la España roja

Bruno Alonso ha sido destituido

Barcelona.—La indisciplina en la escuadra roja y su ineficacia se hace cada vez más patente. Últimas noticias recibidas confirman que Prieto ha destituido a Bruno Alonso y a numerosos jefes de diversas unidades rojas, a quienes obligará a comparecer ante un tribunal de guerra en el plazo de 8 días; están complicados en este asunto algunos oficiales extranjeros.

Ayuntamiento de Palma

El «Boletín Oficial» de 17 de los corrientes, número 11.111, publica el extracto de las condiciones de la subasta para la pavimentación de la vía comprendida entre el puente de San Magín y la R. de Poniente (Calle Espartero, travesía plaza del Progreso y calle Hornabeque).

El plazo para presentar proposiciones, fine a las 12 del día 2 de Marzo próximo.

Tipo en baja, 120 140'55 pesetas. El expediente está de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento (Negociado de Obras).

Palma, 19 de Febrero de 1938. 2.º Año Triunfal. «Viva España».

El Alcalde, Mateo Zaforteza.

PROTECTORA Todos los días - Tarde y noche ANTONITA COLOME MARIA GAMEZ en La señorita de Trevelez (en español) MAGDA SCHNEIDER en NOCHES EN LOS BOSQUES DE VIENA y el disparate cómico UNA DE FIERAS Próximo miércoles Riguroso estreno en Palma EL MAS GRANDE REALISTA Y HUMANO DE LOS TEMAS VICIO Y VIRTUD con: MARY CARLISLE MAY ROBSON FRED. MC. MURRAY Un film RADIO... Naturalmente!

INFORMACION LOCAL

El Cupón del Ciego

Sorteo de 19 Febrero 1938: Número premiado: 52, con 40 pesetas. Aproximaciones: 51-53, con 3 pesetas.

JARRIBA ESPAÑA!

Cámara de Comercio

El señor Presidente de la Cámara de Comercio de esta capital, ha recibido del Excmo. Sr. Ministro de Industria y Comercio, un telegrama que dice:

«Agradecido felicitación y saludo, al que corresponde seguro total devoción y colaboración esa Cámara al servicio intereses Patria. Arriba España. Saludos.»

Las señoras de Acción Católica visitan a las autoridades

Una nutrida comisión de señoras de Acción Católica visitó a las autoridades con el deseo de recabar de las mismas una mayor eficacia en los asuntos de moral pública y en todas ellas encontraron el mayor apoyo al fin expresado.

El Delegado de Orden Público señor Enseñat, con relación a dicha visita, ha manifestado que precisamente las autoridades se habían adelantado a los deseos por dichas señoras expresado, pues en una reciente reunión celebrada en el despacho del señor Gobernador, habían convenido intensificar la vigilancia en calles y paseos para evitar cualquier transgresión de la moralidad e imponer fuertes sanciones a los infractores.

En cuanto a la supresión de los bailes de máscaras, otra de las peticiones de dichas señoras, dijo que no se ha autorizado ningún baile de máscaras, ni se autorizará mientras las circunstancias no varíen.

En cuanto a bailes públicos se han tomado las medidas pertinentes y se ha prohibido la entrada a los mismos a los menores de edad.

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 20 de Febrero de 1938. 2.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Manuel Barrado Sampol.

Imaginería.—Comandante de Infantería don Agustín Clar Pujol.

Visita Hospital.—2.º Capitán de Infantería.

Vigilancia.—Los Cuerpos de la Guarnición.

D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Marín de Bernardo.

Estado Mayor

Orden General del día 19 de Febrero de 1938.—2.º T. en Palma de Mallorca

II.—Consejos de guerra.

1.º—A las diez horas del próximo martes día 22 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la CAUSA n.º 459 de 1937, instruida por el Alférez de complemento de Artillería Juez don Tomás Felu Blanes, contra Rafael Barceló Suñer por un delito de provocación a la rebelión.

2.º—A las diez y seis horas del próximo martes día 22 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la CAUSA n.º 575 de 1937, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Agustín Pérez Ampudia, contra José Mari Escandell (a) «Pep Mañá», por un delito de adhesión a la rebelión.

Servicio de automóviles del Ejército

Vehículos automóviles para devolver a sus propietarios

(Requisita Militar a Requisita Particular).

El próximo martes día 22 del actual y días laborables sucesivos necesarios, se procederá a la devolución de los vehículos que hayan cumplido el tiempo de requisita sellado, a las diez horas en el Parque de esta Unidad, calle San Miguel número 218 los coches ligeros y motocicletas y a las once horas en la Plaza de Toros de esta ciudad, los camiones y autocares a cuyo objeto se servirán presentarse todos los propietarios cuyos vehículos hayan cumplido tres meses de Requisita Militar los coches ligeros y seis meses las motocicletas y coches pesados con sus choferes respectivos provistos del Recibo de Requisita correspondiente a recogerlos a la mayor brevedad en los sitios y horas indicadas. Palma, 19 de Febrero de 1938.—II Año Triunfal.

Pago de subsidios Pro Combatientes

Confeccionadas las nóminas correspondientes al presente mes de febrero, para pago de subsidios a familiares de Combatientes, la Junta Provincial ha señalado los días 22 al 26 ambos inclusive para satisfacer el

importe de 155.025 pesetas a que ascienden los devengos. Lo que se publica para conocimiento de las Juntas Municipales interesadas. Palma 19 febrero 1938.—II Tr.—El Secretario - Interventor, J. Bauzá Guahabens.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Organizaciones Juveniles Delegación Provincial Donativo

Se ha recibido en esta Delegación Provincial un donativo de DOS-CIENTAS pesetas, con destino a la Academia de «Flechas Navales» instalada a bordo del buque «Unión».

Al hacer público el recibo de este donativo, le place a esta Delegación testimoniar, también públicamente, su agradecimiento a la Agencia Viuda de Palmer autora del generoso donativo, de la cual es la tercera vez que se reciben donativos en metálico.

¡SALUDO A FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

LA LABOR DE LA FISCALIA DE LA VIVIENDA

La influencia de la vivienda en la tuberculosis

Extractamos a continuación la charla del Dr. Vanrell Camps dada por Radio Mallorca el pasado sábado formando parte de los cursillos de divulgación de la «Fiscalía de la Vivienda».

Dice el Dr. Vanrell Camps que para desarrollar plenamente el tema elegido sería preciso todo un cursillo. Se limita pues a presentar una visión superficial que señale los puntos fundamentales. Precisa evidenciar la importancia que por su difusión tiene la tuberculosis en Baleares. Subraya el hecho de que en nuestra provincia la mortalidad por tuberculosis fué durante el último quinquenio—según datos oficiales aproximadamente—el triple de mortalidad causada por todas las demás enfermedades infecciosas reunidas. Esta pavorosa realidad no es bastante conocida debido a la reacción psicológica que mueve a tratar de ignorar el peligro antes que querer enfrentarse con él, explicable, en gran parte por falso concepto de considerar la infección tuberculosa como enfermedad incurable.

Deber del fisiólogo es extirpar de las mentes tan falsa idea, para que conocido el peligro tal como es, puedan ponerse en acción las armas eficientes capaces de vencerle y destruirle. ¿Como se transmite la tuberculosis? Contestemos simplemente: por contagio. Las estadísticas nos enseñan que este contagio se verifica con preferencia en la vida familiar, es decir, en la misma casa del enfermo y es lo más frecuente que se realice en sentido descendente, es decir: de padres a hijos, simulando por tanto la transmisión hereditaria. Es de los tuberculosos el esputo, el principal vehículo de transmisión de la enfermedad. Al toser y escupir el enfermo, partículas de saliva parte del esputo quedan en suspensión en el aire en forma de ténnos gotitas y los esputos lanzados frecuentemente al suelo, se desecan y convertidos en polvo se depositan sobre las paredes de la casa del tísico, sobre los muebles, las ropas, etc. y conserva por mucho tiempo su virulencia.

Por otra parte se ha demostrado que la luz solar destruye rápidamente el bacilo de Koch y que la luz difusa goza de esta misma propiedad desinfectante, pero más atenuadamente. De esto se evidencia que todo local concurrido por el tísico es un sitio de contagio, tanto más peligroso cuanto menos sol, luz y aire tenga. A este propósito censura el Dr. Vanrell el proceder absurdo de nuestra sociedad que acostumbra a destinar o salones aquellas piezas de la casa más aireadas y soleadas, dejando para dormitorios las habitaciones interiores e insuficientemente aireadas y soleadas, sin considerar que en ellas pasamos la tercera parte o más bien la mitad de nuestra vida. Más grave es aún el problema si nos referimos a las casas de obreros, donde en general, por estar situadas en calles estrechas y ser construcciones viejas y mal dispuestas peores son sus condiciones para el caso.

Se refiere el conferenciante a las viviendas tugurios y covachuelas en donde se amontonan familias y en cuyas habitaciones se guisa, se come y se duerme, siendo las moscas y parásitos—atraídos por los detritus—quienes corren por todos lados transportando consigo por doquier el bacilo de Koch, que pulula en esas excelentes condiciones. En lugares tales los enfermos tosen, escupen, enflaquecen y mueren.—El enfermo queda abandonado durante todo el día y escupe en el suelo viéndose fácilmente el peligro que corren los niños de tal vivienda.—Estudios verificados sobre la rela-

ción de la vivienda con la tuberculosis han permitido trazar planes importantes poblaciones que evidencian que las zonas superpobladas y en malas condiciones higiénicas coinciden casi exactamente con los gráficos de mortalidad tuberculosa.

Esta es la demostración de la influencia del alejamiento. La consecuencia de lo dicho puede resumirse en dos palabras. La casa, es decir, la habitación, el edificio, presenta una importancia enorme en la terminación y en la profilaxis de mayor frecuencia de la tuberculosis. Una casa buena, es decir, bien iluminada y soleada tendrá un coeficiente social de tuberculosis sensiblemente menor que una casa mal soleada, húmeda y mal ventilada. Se ha demostrado igualmente que las condiciones de la casa junto con la superpoblación de las viviendas, agotan este coeficiente de mortalidad.

Se desprende, pues, que la profilaxis profilaxis tuberculosa, consistirá en el mejoramiento de la casa en la disminución del hacinamiento. Esta debe ser la directriz a seguir en la política sanitaria de la España que nace. Y lo es ya en efecto, puesto que el Generalísimo en pleno período de guerra ha creado ya el organismo—es decir—la Fiscalía de Vivienda, cuya misión encierra el mejoramiento de la habitación y construcción de barriadas, de perfectas barriadas higiénicas.

¡VIVA ESPAÑA! ¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO!

TEATRALES Principal

Para hoy se anuncian las últimas proyecciones del «El Vidente» (el hombre magnético) por los famosos artistas Fay Wray y Clive Rains.

Se proyectará también por última vez «Tienda de antigüedades».

Lírico

Hoy domingo se proyectará por última vez la película «Los Claveles» hablada en español y el film «El cuadrón blanco» dialogado en italiano.

Balear

Hoy domingo, en sesiones de tarde a doce noche, se proyectará por último día, las siguientes producciones:

«El Fantasma Vengador», tercera y última jornada con Lon Chaney (hijo).

«Knock-out» con Max Schmeling y Anny Ondra.

Y la película «Los Tres Amores» dialogada totalmente en español con José Crespo, Mona Maris, Anita Campillo y Mimi Aguilera.

Borne

Hoy se proyectará la superproducción de la UFA titulada «Déjame quererte», film que desarrollan los famosos artistas Truden Marlen y Willy Fritsch.

Como complemento de programa se proyectará la superproducción de la Radio titulada «El perro de Flandes».

Rialto

Hoy se proyectarán en este salón las producciones «Varieté» con Annabella, Jean Gabin y la Universidad de estreno, que tanto éxito ha obtenido «La incomparable Yvonne» interpretada por Dorothy Jordan y Ricardo Cortez.

Moderno

Hoy serán proyectadas por última vez las producciones «Luna de mar para tres» interpretada por Sally Eilers y Zasu Pitts y «La incomparable Yvonne» interpretada por Dorothy Jordan y Ricardo Cortez.

Para mañana lunes se anuncian las producciones «Viaje de Novias» interpretada por Brigitte Helm y Albert Prejan y «La estropeada» de Oliverio VIII», en español por Stan Laurel y Oliver Hardy.

Oriental

Hoy se proyectarán por última vez en este concurrido cine las películas españolas que tanto éxito han tenido «Rosario la Cortijera» por Estrellita Castro y Niño de Usera y «D. Quintín el Amargao», por Ana María Custodio.

Mañana lunes se anuncian en dicho local el «Drama del Oeste» «El mal paso» por Ken Maynard y «Eterno Ensueño».

Salón Mallorca

Para hoy domingo, en función infantil se ha confeccionado un programa muy adecuado y que encierra lo que aconseja el apotegma de construir deleitando.

Se representará la comedia dramática en tres actos «La manta del caballo» de Novo y Colson, obra que sintetiza, el mandamiento de honor a los padres.

Terminará la función con la comedia en un acto, de gran risa «El sueño dorado».

La taquilla estará abierta de 11 a 1 para el despacho de localidades.

Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas con calefacción. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico. Se sirven comidas a domicilio. Concepción n.º 2.—Palma.

EN LA TIERRA Y EN EL MAR

Notas de la campaña

Los rojos confiesan su derrota en el frente de Teruel

Madrid.—El comunicado del mando rojo el viernes por la noche declara que el ataque violento que los nacionalistas han lanzado en el frente Norte de Teruel y que dió comienzo el viernes, continuó en el día de ayer con gran apoyo de la aviación. Las fuerzas rojas tuvieron

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Sección Femenina

Charla pronunciada el jueves por la noche, ante el microfono de Radio Mallorca, por la camarada Catalina S. de Dezcallar, Delegada Jefe Provincial de la Sección Femenina de P. E. T. y de las J. O. N. S. de Baleares.

Por orden de nuestra Jefe Nacional, todas las Secciones Femeninas de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. deben contar en su organización con una charla semanal transmitida por la emisora de la correspondiente provincia; dichas charlas las inauguramos hoy en Mallorca, y aunque yo no soy oradora, sí tengo cualidades para ello, lo hago porque lo considero un deber de Falangista y un acto de servicio. Otras habrá que me sucedan, que sabrán con elocuencia desarrollar los temas principales que interesan a toda mujer española. A la subdelegación de P. y P. del Estado nuestras más expresivas gracias por haber accedido tan amablemente a nuestra petición.

Todas sabéis que acabo de regresar de la Península donde he asistido al segundo Con ejo Nacional de las Secciones Femeninas celebrado este pasado mes de Enero en la antigua ciudad de Segovia donde sus piedras ya son evocación e historia. Su acueducto, que es una de las más célebres construcciones romanas de España, el Alcázar, la Catedral con sus hermosos ventanales y retablos; de los 73 templos que tiene Segovia hay varios verdaderos modelos de la arquitectura Romana y Mudejar; no voy a hacer una historia de Segovia que todos ya conocemos, voy a deciros que tiene algo muy importante para nosotros camaradas de Falange y es que por esta ciudad histórica pasó Santa Teresa de Jesús y allí fue coronada la Reina Isabel la Católica.

La primera el 15 de octubre de 1937 fué elegida por nuestra Jefe Nacional como protectora y sostén de nuestras camaradas. Como ella seamos intra sigentes en nuestra doctrina siguiendo su ejemplo, pues no en vano se la llamó la mujer fuerte. Toda la vida es un deber en esta semblanza que de ella se hizo un porte iene algo de maravilloso y grande que obligaba a admirar a los que pasaban por la calle con el exclusivo objeto de contemplar su belleza natural reflejada en el valor de su alma, era fuerte y de admirable condición y la con tanta presencia de Dios de que el mundo le comunicaba un algo celestial que profundizó su espíritu y su alma, además muy serena y amorosa. Hay quien la llamo una meteme en todo. ¡Cuántas veces nos han dicho a las falangistas que nos metemos en todo? pero no debe importarnos, la mujer Nacional-Sindicalista debe meterse en todo lo que le interesa para conseguir el ideal trazado por nuestra Falange.

La segunda mujer protectora nuestra es Isabel la Católica. Ilustre dama, gloria de nuestra España modelo de la mujer española no se contaron entre sus excelssas cualidades ni la tolerancia ni la mansedumbre excesiva que cuando hacen torcer la vara de Justicia dejan de ser virtudes para convertirse en vicios; antes al contrario estuvo siempre más inclinada a seguir el camino del rigor que el de la piedad. Sepamos imitarla ya que llevamos sobre nuestro pecho las cinco flechas y el yugo de su escudo que nuestro Jefe ha decretado como único emblema de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. llevémoslo con orgullo.

La tercera mujer de Falange Española Tradicionalista y de las JONS es Pilar Primo de Rivera; ella es el verdadero simbolo de fé de Falange, y creo que con esta palabra está dicho todo. Las que la conocéis comprenderéis que tengo razón y las que no la conocéis cuando la conocéis que espero será un día no muy lejano, pues me prometió que enseguida que pudiera vendría a Mallorca me daréis la razón. Es la única que por todos conceptos debe ser la Jefe de la Sección Femenina. Es inteligente al mismo tiempo que humilde y sencilla; nunca descansa, no piensa más que en Falange y por Falange está dispuesta a todo. A cualquier pregunta que se le hace contesta con tal seguridad y rapidez que dá a comprender inmediatamente la claridad con que entiende las cosas. Nos atiende a todas y para nosotras es una camarada más a quien todo el mundo respeta y quiere; podía decir que la adoran. En una de las Sesiones del Congreso se discutió sobre algo que no se llegó a un acuerdo y al levantarse una de las camaradas proponiendo que se dejara todo al criterio de Pilar estalló una ovación y el grito de que Pilar resolviera fué unánime demostración que al dejarlo en sus manos significaba una seguridad y tranquilidad absoluta.

Si son tres las mujeres que tenemos en Falange, son tres también sus etapas, como dijo muy bien nuestro Jefe Nacional. La primera fué la de unas pocas camaradas que con gran valentía y sin pensar en lo que les podía suceder después se unieron a José Antonio, sufriendo

como él persecuciones y cárceles. La segunda etapa, la guerra. Al surgir esta palabra se lanzaron a la calle todas nuestras camaradas sin reparar en nada y sin estar organizadas solamente al servicio de la Patria para ayudar a España. Unas en hospitales y otras cosiendo pero todas trabajando por España, uniendo la alegría juvenil a la ferviente oración.

La tercera etapa es quizá la que tenga más importancia. Fué la celebración del segundo Consejo Nacional donde conocimos y aprendimos la marcha y organización de las Secciones Femeninas. Allí se dictaron normas que muy en breve podremos en práctica para el mejor funcionamiento de todos los servicios. De todas vosotras camaradas de Falange espero cumplir siempre con toda exactitud no solamente por cumplir una orden sino como mujeres de la nueva España, obedeciendo al Caudillo y siguiendo las normas de José Antonio, teniendo muy presente aquella frase suya que en comunidad como la que apetecemos no debe haber convidados ni zánganos.

Mujeres de Mallorca: Por José Antonio, nuestro profeta, y por Franco nuestro Caudillo, decid todas conmigo:

JARRIBA ESPAÑA! Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales

Lista de donativos recogidos en esta Delegación:
Recaudado por las señoritas del Terreno, 100 ptas.; don Manuel Fuster, 300; don Guillermo Martorell, 88'05; don Bartolomé Campins, 16; Compañía Tranvías, 78'95; don Ramón Ferragut, 100; doña María Llabrés, 2; un donativo, 15; donativo de un alférez, 2; Calderería de A. Seguí y sus obreros, 21'25; Miguel Fiol Coll, 25; tres ciegos, 30; doña Francisca Guasp, 50; obreros y obreras de la fábrica de V. Enseñat de Esporlas, 50; don Jaime Burguera, 5; Dirección de empleados, obreros de Establecimientos y Vidrierías Llofrú, 1450; un donativo, 1; un donativo, 719'35; doña Maximina de Castro, 65; don Bartolomé B. rga, 100; don Miguel Bordy, 25; E. A., 25; A. R. C., 25; Camarada Bauzá de Mas, 1000; un donativo, 0'50.

Recaudación en una Función benéfica en la Vileta, 122'65; id. en Santa Catalina, 74'40; id. en María de la Salud, 80'35; id. en Sineu, 1'20; id. en Génova, 11'40; id. en Palma, 1678'60; id. en Sancerles, 8; id. en F. la iux, 245; id. en Establecimientos, 38'05; id. en viuro 110'20; id. en P. deca, 161'05; id. en Agada, 64; id. en Andraitx, 51'65; id. en San Ferrer, 10; id. en Alcudia, 90; id. en Esporlas, 114'50; id. en Valldemosa, 84'24; id. en Manacor, 75; id. en Binissalem, 62; id. en Arenal, 17'65; id. en Hostalet, 127'20; id. en Indioterra, 13'20; id. en La Soledad, 4'80.

Recaudación en una Función benéfica en el Molinar, 23'10; id. en Son Sarda, 17; id. en S'Arangassa, 13; id. en San Francisco, 14'55; id. en San Jordi, 28; id. en Secar del Real, 27'45; id. en El Terreno, 91'60; id. en Porto Pi, 21'45; id. en Campos, 100; id. en Puigpuget, 29'05; id. en Establechs, 30'05; id. en Ses Salines, 75; id. en Santa Maria, 134'50; id. en Costix, 28'65; id. en Marratxí, 18'45; id. en Pla de Ne Tesa, 30; id. en Calviá, 62'90; id. en Sta. Eugenia, 45'90; id. en Biniali, 14'55; id. en La Puebla, 82'50; id. en Llubi, 55'25; id. en Villafrauca de Bunany, 68'65; id. Ca depra, 51'85; id. en Maria de la Salud, id. en Lloret de Vista Alegre, 7.

Doña Bárbara Servera, dos bufandas y un par calcetines; J. Amengol y señora, un sueter, dos pares calcetines, unos calzoncillos, una camisa y un juego de cama; Dr. Melchior Riera, una bata; doña Antonia Jordá Sastre, dos pares calcetines, dos pañuelos, una camisa, cuatro pastillas de jabón, un devocionario y dos escapularios; doña María Martorell de Estarellas, diez pasamanos; don Sebastian Mestre Barceló, una bufanda, una camiseta y unos calzoncillos; Profesora y niñas de la Escuela Graduada de la calle de San Miguel, tres pares guantes y diez y ocho pasa-montañas; doña Isabel Marín, un sueter, unos calcetines y una bufanda; doña María Capó, una muda de invierno completa; Vda. de Salvá, una muda de cama; doña Margarita Enseñat, una manta; doña María Roca Enseñat, un sueter y unos calcetines; «La Japonesa», seis pastillas jabón y cinco bufandas.

Don José Martorell, unos calcetines; don Antonio Martorell, tres pares calcetines y seis pañuelos; doña Catalina Rigo, una sábana y dos pañuelos; don Bernardo Roca, un sueter lana; doña Dolores Estela, un sueter, dos pasa-montañas y uros calcetines; doña Juana Fe, una sábana y una camisa; doña Margarita Zaforteza, dos pares calcetines; don Antonio Mas, una camisa, unos calzoncillos y unos calcetines; M. C. Vila de S. dos sábanas; doña Carmen Llinas, doce pastillas jabón; doña Margarita Mateu, dos sábanas; don Javier Moragas y familia, cuatro sábanas; don Nicolás Mayol, dos sábanas.
Doña Francisca Alzamora un sueter y siete vendas; doña Francisca

Martorell, una máquina de afeitar, una brocha y jabón; doña Elvira Sande, un sueter; De Muro, veinte y cuatro pasa montañas; una española, unos calcetines, una camiseta y unos calzoncillos; doña Carmen Pedrero, Vda. de Vidal, un capote manta; doña María Antonia Salvá, dos pares calcetines; doña María Josefa Salvá, un par de calcetines; don Ramón Lizana, un sueter; las niñas de Primera Enseñanza de la Escuela Nacional Graduada de niñas de Pollensa, trece pares calcetines, ocho pasa montañas y nueve jerseys.

La Delegación agradece en nombre de los que luchan por España los donativos que anteceden.

DEL CARNET

La Junta de la Semana Devota del Carmel profusamente condecorada por la función de su piadosa y dignísima presidenta Excm. señora doña María del Carmen viuda de Ribas, ha acordado celebrar un funeral en la iglesia de los PP. Carmelitas, (de Santa Catalina) mañana lunes día 21 a las once de la mañana.

Ayer mañana se efectuó en la parroquial iglesia de la Inmaculada Concepción del Arrabal el enlace de la señorita Anita Alemany Bisbal con el oficial de Hacienda don Rafael Calafell Mulet.

Actuaron de testigos por parte de la novia su padre don Juan Alemany Pujol y su tío don Guillermo Alemany, y por la del novio su hermano el primer maquinista naval don Bartolomé y su hermano político el teniente de artillería don Antonio Miralles Ribas.

Los recién casados salieron para Andraitx, para pasar la luna de miel en una finca propiedad de la familia del novio.

Deseamos a la novel pareja toda suerte de oichas y venturas.

El Delegado de Hacienda nuestro amigo don Mateo Ros asistió ayer a su despacho oficial muy mejorado de la dolencia que le aqueja.

El teniente de alcalde don Guillermo Cirerol se encuentra restablecido de la dolencia que le retenía en cama.

El teniente de oficinas militares don Luis Billón, guarda cama a causa de ligera dolencia.

Procedente de la península llegó ayer don Juan Cerdó Serra

SUCESOS

D. ños en propiedad ajena
La Guardia civil del puesto de Santa Eulalia (Ibiz-) ha denunciado a la autoridad judicial a Juan Mari Colomar, por haber producido daños en cinco olivos y tres algarrobos de una finca que tiene en arriendo Miguel Tur Colomar.

Precios excesivos
La Guardia civil del puesto de Maria de la Salud ha cursado una denuncia a la Junta Provincial de Abastos, contra el dueño de una tienda de tejidos, por haber vendido a Juana M.ª Font Quetglas 7'80 metros de tela blanca al precio de cuatro pesetas metro, o sea a 1'50 pesetas más de lo que se vendía en Julio de 1936.

Cadidas
Sufrieron caídas, siendo auxiliados en la Casa de Socorro:
Emilio Servera Fábregues, de 54 años, domiciliado en la calle de Calvalleria, 6 que se produjo una herida causada en la cebra derecha.
Juan Rieg Rosello, de 50 años, habitante en la calle del Temple, 12, a quien se apreció una herida contusa en la frente y otra en el dorso de la nariz.

El Código de Circulación
En Artá, la Guardia civil ha denunciado al conductor de un vehículo, por infracción del Código de Circulación.

Caida de un ciclista
Guillermo Cerdá Colom, de 18 años, habitante en la calle de Amer, 3, al carse de la bicicleta que montaba, sufrió una heida contusa en el mentón.

Pasó a la casa de socorro, donde fué asistido.

LOABLE PROCEDER

Asamblea Provincial de la Cruz Roja
Muy grato es a esta Asamblea el dar a conocer la abnegada y sincera vocación de las Alumnas que estos días han terminado los estudios del segundo curso para Damas Enfermeras Auxiliares Voluntarias de la Cruz Roja.

Al explicarles, en clase, el señor Director del Curso, Dr. D. Eusebio Gimeno, la transfusión sanguínea y al ser interrogadas si alguna de ellas dada su futura misión humanitaria, se prestaba a ser donadora de sangre, en caso necesario, todas ellas, sin excepción y sin el menor titubeo, ofrecieron generosamente su sangre para transfusión, este noble proceder, unido a su actuación, en las

prácticas que dichas alumnas verifican en los Hospitales, Militar y Provincial y Clínicas, ante enfermos infecciosos y otros que por sus dolencias, ponen a prueba la voluntad de dichas alumnas, hizo que esta Asamblea, con la más viva satisfacción, acordara poner en conocimiento de la Asamblea Suprema de la Cruz Roja Española tan noble actitud de sus futuras Damas Enfermeras y del dignísimo Profesorado por tan ejemplar y admirable enseñanza.

La aludida Asamblea, por mediación de la Presidenta de Enfermeras de la misma ha contestado con el siguiente escrito, que nos complace en transcribir:

«El Excmo. Sr. Presidente de esta Asamblea Suprema me traslada su oficio n.º 17 fecha 7 del actual para mi conocimiento y demás efectos.—Consciente a él me es grato manifestar a V. S. la satisfacción con que ha visto esta Asamblea Suprema el noble proceder de las alumnas del 2.º Curso de Damas Auxiliares Voluntarias, con ocasión de la explicación dada sobre Transfusión sanguínea.—Ello indica el hermoso espíritu de sacrificio y desinterés que les anima, siendo una garantía para el buen desempeño de la cristiana y patriótica misión que han de llenar en el futuro.—Cumpliendo el deseo expuesto por e a Asamblea Provincial, en el citado escrito y por creerlo de justicia se hará constar lo hecho en sus expedientes personales.—Al dar la enhorabuena a todas las alumnas, lo hago de modo especial a esa Asamblea y Profesorado que con su ejemplo y enseñanzas, han sabido hacerlas comprender, de manera admirable hasta donde lleva la vocación y el deber a la buena Enfermera, hasta el sacrificio.»

CIRCULAR DE LA JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS

Las declaraciones de existencias

Los poseedores de patatas, manteca de cerdo y azúcar deberán presentarnos en el plazo de cinco días

La Junta Provincial de Abastos ha publicado la siguiente circular: «A fin de dar cumplimiento a lo acordado por esta Junta en sesión celebrada el día 16 de los corrientes, los poseedores de patatas, manteca de cerdo y azúcar, tanto si son agricultores o productores como almacenistas o comerciantes detallistas, presentarán en sus respectivas alcaldías declaración jurada de las existencias que posean en el día que firmen la declaración, expresando la cantidad en kilogramos, dentro del plazo de cinco días.

Será dispensado el error del cinco por ciento en la declaración. Si hecha la comprobación excediese de dicho tanto por ciento, se estimará incurso el declarante en falsedad en la declaración u ocultación.

La no presentación de las declaraciones o la falsedad en la cantidad declarada, será corregida con la incautación de todas las existencias del artículo a que la declaración se refiera, que posea el infractor, sin perjuicio de la imposición de la multa que le impondrá mi autoridad y cuya cuantía dependerá de la importancia de la ocultación o falsedad en el parte o declaración y en general a las circunstancias en que se infracción se realice, que serán siempre debidamente comprobadas.

Los señores alcaldes, tan pronto reciban el «Boletín Oficial» en que se inserte esta circular, por la forma o medios que estimen más eficaces, le darán la mayor publicidad.

Transcurrido el plazo de cinco días por la secretaría de Ayuntamiento se procederá a totalizar las declaraciones, enviándolas a esta Junta acompañando a la relación dentro del plazo de tres días.

Siendo un servicio de extraordinaria importancia, encarezco a los señores alcaldes procuren que los datos pedidos sean fiel reflejo de la realidad pues han de servir de base a esta Junta para ulte iores resoluciones que no pueden fundamentarse en datos incompletos o deficientes.

Palma 18 de febrero de 1938.—2.º T.—El Gobernador Presidente, Miguel Fons»

Organización Nacional Sindicalista

Aviso a los Automovilistas

Se ruega a los camaradas que posean la carta MICHELIN n.º 45 que la entreguen a esta Delegación Sindical para prestar un servicio al Ejército.

LA DONNA! LA MUJER!

Sulle Soglie della Primavera el figurin de Modas. E gracia, mo ralidad.

MODELLO el figurin que todas las señoritas se compran cada 15 días

VAL - Revista - modas - semanal de elegancia y distinción!

CUESTIONES SANITARIAS La depuración de los depósitos de agua potable

En el último número del Boletín del Colegio Oficial de Médicos de Baleares, ha publicado el Director del Laboratorio Municipal de esta ciudad don Bernardo Juan un artículo, del cual son los siguientes párrafos:

La necesidad de depurar las aguas potables viene impuesta, como todos sabemos, por los estragos que causan las llamadas enfermedades híbridas, siendo de notar que otros padecimientos, cuyas relaciones con el agua habían permanecido insuspechadas durante siglos gozan también de la influencia bienhechora que sobre ellas ejerce la depuración.

No relatemos los hechos observados por Reincke en Hamburgo, Mills en Lawrence, Dienert en París, Murillo en Vendrell, Vega Villalonga en León, etc., y que hacen sintetizar en su teorema diciendo: «que por cada defunción por fiebre tifóidea impedida mediante la depuración de las aguas potables se evitan al mismo tiempo dos o tres defunciones que causarían otros agentes de enfermedad.»

Los datos estadísticos presentados por los autores revelan que, aparte de las afecciones llamadas híbridas, la disminución de la mortalidad general es producida por la reducción de las gastro-enteritis agudas, bronquitis, pulmonías, e incluso se nota cierta tendencia a la disminución de la tuberculosis pulmonar. También observamos la remisión de los procesos degenerativos vasculares; resblandecimiento hemorrágico y congestiones cerebrales, arterioesclerosis, etc.

Sabido es que en Mallorca, a tenor de los certificados de defunción abunda la mortalidad por estas dolencias, de suerte que fácil es entrever las enormes ventajas que supondría la depuración sistemática de las cisternas aljibes y demás depósitos, como ya venimos practicando, en la ciudad de Palma sin interrupción, en e Manantial de la Fuente de la Villa.

El abastecimiento híbrido en los pueblos y afueras de Palma se hace generalmente por agua de lluvia, bien encauzando por canales a que cae sobre los tejados bien dirigiendo a los aljibes o cisternas, por medio de cunetas y sumideros, la que se deposita sobre el suelo. Estas cisternas y aljibes suelen revestirse de mampostería para evitar las fugas por filtración.

Estas aguas son impuras. Al caer, verifican un minucioso lavado atmosférico, por lo que se cargan de numerosos elementos extraños. Añadamos que los tejados están contaminados por los excrementos de las aves y las deyecciones de las ratas, ratones y otros mamíferos, así como infinidad de moscas, insectos, etc. Algunas enfermedades de estos animales son transmisibles al hombre.

Sin olvidar que el agua puede también contaminarse por excrementos humanos cuando los depósitos de almacenaje son permeables.

Convencidos de la necesidad sanitaria de practicar lo que Ridel llamó «corrección bacteriológica» o sea la depuración de los gérmenes patógenos y reducción de los sa-profitos, dedicamos al médico y en especial al Inspector Municipal de Sanidad, un procedimiento eficaz sencillo y económico, a base de la lejía elaborada en la Fábrica electrolítica de La Puebla. No dudando de que en los pueblos de Mallorca, una vez sea sistemática esta mejora, decrecerá no solamente la mortalidad y morbosidad producida por enfermedades de origen híbrido, sino la mortalidad general.

Esta lejía, como todos los compuestos lábiles de cloro, es un energético oxidante, indirecto, por producir oxígeno nascente. Algunos creen que este poder oxidante es insignificante y suponen que el cloro actúa sobre las proteínas y lípidos de la cubierta bacteriana y, sin llegar quizás a destruir la bacteria, la hacen inhábil para reproducirse. Bunau-Varilla trata las aguas con dosis infinitesimales de hipoclorito sódico con resultado satisfactorio. Esto, según dice, egracia a la acción física, que ejer-

cen sobre los microbios las radiaciones ultra-violetas especiales que engendra la reacción entre este cuerpo y la materia orgánica del agua.

En verdad, el cloro y sus compuestos lábiles; tiene la propiedad de reaccionar con los albuminoides, dando lugar a compuestos del grupo de las cloraminas de poder antiséptico persistente y muy estimable; y precisamente de aquí, que la acción combinada oxidante y de clorinación de las proteínas sea debido el empleo eficaz de estos compuestos.

Para depurar, racionamente, el agua con esta lejía, es necesario determinar la cantidad de cloro que aquella consume en función de la materia orgánica que contenga, es decir, determinar el llamado índice de cloro.

Es conveniente que el agua sea transparente, pues exigirá menos cantidad de cloro.

Al usar estos antisépticos, es condición esencial la agitación intensa que facilite el íntimo contacto del depurante con las sustancias sobre las que ha de actuar, cosa fácil de obtener por simple acción mecánica, ya que los depósitos usuales en la isla son de relativa poca capacidad, 30 a 50 metros cúbicos y su misma disposición, con boca central, ayuda a la completa remoción.

La cantidad de lejía necesaria para una buena depuración, no da sabor alguno, ya que la cantidad de álcali que contiene es sensiblemente doble a la de cloro útil, 40 y 20 gramos por litro, respectivamente.

No es tampoco tóxica, por la pequeña cantidad que se emplea y porque el agua, al airearse, eliminaría el exceso de cloro libre que pudiera quedar. La potabilidad del agua nada sufre pues el cloro al descomponerse, desprende el oxígeno que destruye la materia trófica. El cloro obra secundariamente sobre ciertos compuestos orgánicos atacándolos directamente sustituyendo su hidrógeno y formando clorhídrico, el cual ataca los carbonatos transformándolos en cloruros con desprendimiento de carbónico; de modo que el resultado final es un pequeño aumento de cloruros, a costa de los carbonatos.

Pelota vasca Frontón Balear

Resultado de ayer:
Primera quiniela:
Rego, ganador; Carmelo, colocado. Los boletos (2-3) se pagaron a 300 80 ptas.
Segunda quiniela:
Barrenechea, ganador; Carmelo, colocado. Los boletos (2 3) se pagaron 81 90 ptas.
Tercera quiniela:
Román, ganador; Solozábal, colocado. Los boletos (4-2) se pagaron a 34 80 ptas.
Cuarta quiniela:
Echevarria, ganador; Loyola, colocado. Los boletos (1-4) se pagaron a 55 80 ptas.
Primer partido:
Barrenechea-Echaburu (blancos).
24.
Atano Rigo (azules) 25.
Segunda partido:
Román Echeñique (blancos) 28.
Loyola Solozábal (azules) 30.

FRONTON BALEAR

Hoy Domingo 20 de Febrero de 1938 Tarde a las 4 y 1/2

Atano - Isasi contra Echevarria - Echave

Satur - Iriondo contra Erdoza II-Trecet-Carmelo Y QUINIELAS

Detalles por carteles y programas Martes partidos y quinielas.

Soldados del Ejército y de Infantería de Marina Marinos y Falangistas Españoles y Extranjeros LA LEGION OS ESPERA
Banderin de Enganche:
Avenida de Estanislao Figueras, 22

12 FORMULAS GRATIS
Escribanos. Le mandaremos gratuitamente 12 Valiosas Formulas y Catálogo de nuestra obra, Séptima Edición "2.000 Procedimientos Industriales". Comprará así lo fácil que es fabricar muchos artículos que veníamos importando. Puede examinarla en buenas librerías.
PROCEDIMIENTOS INDUSTRIALES A FORMOSORUNA ESPAÑA

Noticias del Extranjero

Inglaterra

El Conde Grandi conferencia con Chamberlain y Eden

Londres.—Ayer por la mañana el Embajador de Italia Conde Grandi ha acudido al Foreign Office, siendo recibido por Mr. Chamberlain y el Ministro de Relaciones Exteriores, Mr. Eden, con los que celebró una larga entrevista.

En los medios políticos se indica que el objeto de esta visita no ha sido solamente de dar a conocer la nota del Gobierno británico para el envío de una comisión internacional para proceder al estudio de la retirada de voluntarios sino que el principal y fundamental objeto de esta entrevista ha sido estudiar la actitud de Italia ante la evolución política de Austria y de modo especial la reanudación de las conversaciones anglo-italianas que quedaron suspendidas durante el último año.

Después de estas visitas los ministros Chamberlain y Eden estuvieron rennidos continuando sus estudios referente a la situación política.

En los círculos políticos londinenses se descubre que no ha sido el conflicto español lo que ha motivado estas entrevistas del Embajador italiano con los dos miembros más destacados del gabinete británico, tanto es así que el Conde Grandi ha sido llamado para celebrar una nueva entrevista con Mr. Chamberlain y Mr. Eden; esta entrevista ha durado desde las 15, a las 15:30.

Al terminar esta segunda entrevista no se ha facilitado comunicado oficial.

Se indica que en el día de hoy el Embajador italiano, Conde Grandi el Ministro Chamberlain y el de Relaciones Exteriores, Mr. Eden han abordado el problema de las relaciones italianas y británicas, problema que se dejó hace algunos meses.

En los medios políticos británicos se dice que continuarán estas reuniones y conversaciones directamente entre Italia y Gran Bretaña y que tendrán aquella trascendencia en el futuro.

La convocatoria del Gabinete para tratar de la cuestión internacional produce impresión

Londres.—Ha causado impresión en los círculos políticos la inesperada convocatoria del gabinete inglés que se celebrará esta tarde, caso que no se había dado más que con motivo de la renuncia al trono del rey;

si bien se mantiene en secreto los asuntos que serán objeto de examen en la reunión de hoy, en los círculos bien informados se declara que están designados dos puntos para ser tratados en dicha reunión; el primero será una exposición que harán los señores Eden y Chamberlain sobre las importantes conversaciones que celebró el viernes con el embajador italiano, Conde Grandi en Londres; la segunda se dedicará a las conversaciones que Eden sostuvo también el viernes con el embajador francés respecto a una acción conjunta por parte de Inglaterra y Francia en Berlín con relación a los acontecimientos de Austria, y a este respecto se afirma que el señor Chamberlain aconsejará que se haga lo posible para atraerse a Italia, mediante un mejoramiento de relaciones, o al menos que estas entrevistas que ha sostenido el Conde Grandi, se traduzcan en resultados concretos.

Henderson ha sido asesinado?

Londres.—El jefe de los laboristas ingleses Henderson ha sido asesinado en una emboscada que un desconocido le preparó desde un taxi, donde disparó su pistola, resultando también herida una mujer inglesa.

Expectación ante la reunión extraordinaria del Gobierno inglés

Londres.—La llamada de los ministros ingleses para reunirse en Consejo de ministros hoy sábado ha producido sensación en los medios políticos ya que solo en circunstancias de gran significación nacional se suelen reunir en dicho día.

La última vez que sucedió así fue hace aproximadamente un año cuando el rey abdicó la corona de Inglaterra.

Aunque la orden del día se guarda muy secreto con todo se ha podido deducir que se tienen que tratar dos cuestiones importantes. Una de ellas será la información que tiene que dar el presidente Chamberlain sobre las conversaciones que el viernes tuvo con el embajador italiano Conde Grandi y por último examinar las sugerencias que el embajador francés hizo el mismo viernes sobre una acción conjunta de los gobiernos inglés y francés en Berlín relacionada con los acontecimientos de Austria.

En relación con las conversaciones con el conde Grandi el presidente Chamberlain quiere llegar a un resultado concreto y empezar a proseguir las conversaciones y negociaciones con Italia ya que el mi-

nistro Eden se muestra partidario de este plan.

El presidente propondrá dicha cuestión al Consejo de ministros. En los círculos políticos se tiene mucho empeño en llegar a una inteligencia con Italia, máxime en las circunstancias actuales ya que se vislumbra la vuelta a los días del Frente de Stressa aunque en este caso no se llegaría a firmar ningún tratado oficial.

Es seguro que el Consejo de ministros del sábado se llegará a una solución concreta sobre el citado asunto.

La situación creada por las propuestas del gobierno francés referente a la cuestión austriaca, es más incierta.

Se ha hecho público que cuando el embajador Corbin fué a visitar al ministro de Relaciones Ingleses señor Eden, a instancias del Quay d'Orsay trató de convencer al ministro de que Francia veía la situación creada con mucho temor.

Sin embargo las propuestas de Corbin son completamente reservadas ya que se conoce la posición del gobierno inglés con relación al acuerdo germano-austriaco.

Sin embargo es muy problemático que el sábado se llegue a una solución positiva en dicho asunto ya que no se puede contar con certeza con el apoyo de Italia.

El Daily Express es de opinión de que Italia por boca de Mussolini ha expresado que el acuerdo austroalemán va dirigido a preservar la paz de Europa.

Francia

Estadísticas elocuentes.

Paris.—Las estadísticas que han sido publicadas el viernes por los medios oficiales demuestran que el número de matrimonios y nacimientos durante el año 1937 ha disminuido si se les compara con las estadísticas del año 1936.

Durante el periodo establecido, el número de los matrimonios fué de 202 mil 811 en comparación con los 206 mil 573 del año 1936.

El número de divorcios aumentó desde 16 025 en el 1936 hasta 17.677 en el mismo periodo de 1937.

El número de los nacidos vivos ha disminuido desde los 484 mil 291 hasta los 471 mil 150 y el de defunciones también ha disminuido desde 485 mil 295 hasta 471 mil 138.

O sea que en los primeros nueve meses del año 1937 ha habido 3.762 matrimonios menos que en los meses correspondientes del año 1936, 1.651 divorcios más y 13.141 nacimientos menos.

Por si acaso...

Paris.—El juez ha ordenado que se practique la autopsia al hijo de Trotzky por temor a que haya sido envenenado por los bolcheviques.

Un Consejo extraordinario para tratar del rearme de Francia

Paris.—Se sabe que el consejo extraordinario celebrado bajo la presidencia del Sr. Chautemps ha revestido excepcional importancia. Asistieron a la reunión con el jefe del gobierno los ministros de Defensa nacional, Hacienda, Aire y Marina. El Sr. Daladier pronunció un discurso en el que resaltó la necesidad urgente de dotar a Francia de los medios de defensa que exigen las circunstancias extraordinarias actuales especialmente en aviación y marina militar.

Intervinieron los ministros de Aire y Marina para puntualizar las necesidades por lo que a sus respectivos departamentos se refiere.

Los reunidos apreciaron en conjunto el problema de la fabricación de material de guerra con ritmo acelerado. Se designó una ponencia encargada de llegar a un acuerdo sobre la aceleración del ritmo de fabricación de material de guerra y cifrar el crédito que será necesario invertir para las necesidades de la defensa nacional.

El Sr. Chautemps se pondrá de acuerdo con el ministro de Hacienda para estudiar los créditos extraordinarios que habrán de aplicarse a cada uno de los ministerios relacionados con las necesidades de la Defensa nacional francesa.

La guerra en

Extremo Oriente

El incontestable avance japonés

Pekin.—Las tropas que operan por el frente de la Provincia de Shansi han avanzado hasta la ciudad de Pingjo situada a cerca de cien kilómetros al Sur de Taiyuen, según comunica el comunicado oficial del cuartel general japonés.

Los destacamentos que siguen la línea del ferrocarril que va a Hankou, han alcanzado Yangwoo que está situada a 45 kilómetros al Norte del puente que cruza el Río Amarillo en Siasihang que es el punto central de la defensa china a lo largo de la línea del ferrocarril de Hankou a Pekin.

Esta última ciudad ha quedado en poder de los japoneses el jueves. Las tropas que han conquistado dicha última ciudad se encuentran ya camino de Huochi que esta situada en el Norte del Río Amarillo.

El aeropuerto de Hangyang, bombardeado

Shangai.—La aviación japonesa bombardeó el aeropuerto de Hangyang situado cerca de Hankou así como la ciudad de Chang Chang. El mando japonés declara que han sido destruidos dos aeroplanos chinos de gran porte.

Publicaciones recibidas

«BOLLETTI DE LA SOCIETAT ARQUEOLÓGICA LUL·LIANA.—Sumario correspondiente a Enero-Agosto del año último:

«Fr. Alejo de la Virgen del Carmen, O. C. D.—La Ermita de San Honorato de Randa, Palma de Mallorca (1860-1880)

Diego Zaforteza Musoles.—Una obra de Jaime Blanquer, desconocida.

Juan Muntaner.—Visita Pastoral a Santa Fe (1682).—Traslado de los PP. Cayetano (1727).

Estalinsau de K. Agulló.—Partido de termes de les Alqueríes de Benifai i Castell d'Amors (1337).

Construcció i armament de galeres (1337).

Memoria presentada por la Sociedad sobre la posibilidad y organización de un Museo de Arte y Arqueología de Mallorca. Sección oficial.»

«Vértice».—La de cada día más prestigiada revista nacional de Fajange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., ha publicado el número correspondiente al mes de noviembre próximo pasado, en cuyo sumario figuran textos de firmas tan acreditadas como las de Luis Armifián, Juan Deportista, Agustín de Foxá, Antonio Obregón, Saenz de Tejada, Pérez del Pulgar, Víctor de la Serna, Carmen de Icaza y otros, con sus Secciones de Modas, Deportes, Cines y la novela de Mariano Tomás.

De los grabados, portadas y páginas de anuncio artístico, cabe decir que de cada número se supera la Revista, la cual por patriotismo y por sentido artístico deben adquirir todos aquellos que puedan hacerlo.

«El Patronato».—Hemos recibido el número de este Boletín mensual, correspondiente al pasado mes de Enero, órgano de la Institución fundada en Palma por el difunto P. Vives, en la que se instruyen y educan un centenar de niños y se sostiene la Cocina económica que alimenta a gran número de

menesterosos. La cifra de las raciones que en dicha Cocina se sirvieron en el semestre que siguió al Glorioso Alzamiento Nacional es de un millón ciento cuarenta y dos mil, seiscientos noventa y dos, lo que da idea de la importante obra bienhechora que el Patronato realiza en Palma.

«El Patronato», al que deseamos larga y próspera vida periodística, viene a sustituir al «Seglar Católico».

«Estudios».—Hemos recibido el número correspondiente a Enero de tan interesante revista, que publica el siguiente sumario:

Dr. Eusebio Gimeno Sáinz, «Algunas consideraciones sobre educación física»; Francisco Planas Pbro., «Página bíblico-litúrgica»; «Intercambio».

«Contra Komintern».—Hemos recibido el número correspondiente al actual mes de febrero, cuyo sumario, notabilísimo, contiene entre otros trabajos:

«Kommunismus und Rechtsphilosophie», por el Profesor don Luis Legaz y Lacambra, de Santiago de Compostela.

Zwei Jahre «Volksfront» en Frankreich.

«Der Vortof der Sowjets in die Arktis», por P. B.

«Die Internationales Brigaden», por Imerslund.

«Subversive Forces in England and Stolpyns Tod», por Meriel Buchanan.

Y otras interesantes informaciones.

UTILICENOS!

Las columnas de EL DIA son leídas diariamente por millares de lectores que necesitan comprar, vender, alquilar o que buscan u ofrecen trabajo.

Utilícenos y no se arrepentirá!

LLAMEN AL TELÉFONO

1745

Este número consta de 8 páginas

El más extenso surtido en Novedades y Artículos para Señora y Caballero

ALMACENES

Enseñat

San Miguel, 119 al 123 Teléfono 1-8-4-0

SASTRERIA Y CAMISERIA A MEDIDA

FABRICACION PROPIA ● Visite nuestros escaparates ● PRECIO FIJO

EL FASCISMO Y LA PAZ RELIGIOSA

DEL ROMANCERO AZUL DE SEGURA

Panorama Internacional

¿Crisis en Londres?

Hace nueve años que se firmó el Tratado de Letrán

Se cumplió el noveno aniversario de la firma de los Pactos...

Pero sin el advenimiento del Fascismo, el acuerdo no hubiera sido probablemente obtenido jamás.

Solo Mussolini podía resolver ese problema. Ya en Julio de 1921 había exclamado en la Cámara...

La Iglesia se sentía desde este momento más ágil en sus movimientos, libre ya de las preocupaciones de un Gobierno temporal...

Italia liberada de su espina romana, la Iglesia restituida a la pureza de su acción evangélica...

Carlos de LORENTE

Este número consta de 8 páginas

Romance del único camino

Se fué como los valientes que tienen gloria en el alma.

Su madre quedó dormida y su novia en la esperanza.

Abrió la jaula al canario —que no se fué de la jaula— y acarició el gato blanco y el perro y tomó su manta...

Después siguió monte arriba mordiéndose un trozo de mata.

—todas las tardes hacia esta misma caminata pensando que allá su novia esperaba...

(y su novia ahora estaría compuesta en perfil de plata)

(y habría olor a silencio para hacer más dulce el habla)

(y los jazmines serían como en tantas madrugadas)

El sendero se hizo cruz sobre el calvario del alma y un ramalazo de ayer se dejó como una estatua.

Camino recto: jazmines, silencio y perfil de plata...

Camino corvo; doliente brazo tendido de España...

Y hasta el aire le azotaba trallazos sobre la espalda con una nube en silueta de muchacha...

Y el mozo tomó, mordiéndose su pedacito de mata, el lado que divergia del jazmin, silencio y plata...

(—en aquel momento exacto escogió la eterna guardián el lucero de más brillo con que rematar la hazaña.—)

LUIS SEGURA MIRO

Las aventuras de Wilhelm Filchner en el Asia central

Berlin.—La acogida hecha por las autoridades y por la población de Berlín al conocido hombre de ciencia y explorador alemán Wilhelm Filchner...

En una entrevista concedida a la Agencia Centralearopa del Dr. Filchner ha referido brevemente y con seco laconismo digno de un hombre más de acción que de palabra...

El objeto de esta expedición era el de terminar las observaciones geomagnéticas iniciadas hace 12 años sobre las riquezas del subsuelo centroasiático.

El riquísimo material recogido por el Dr. Filchner será estudiado en los laboratorios científicos de Königsberg y de Berlín.

Wilhelm Filchner partió de Berlín en mayo de 1934. Después de una serie de observaciones geológicas en la India septentrional...

En la expedición de Filchner y otros con evidente celo y hostilidad. Finalmente se llegó a la meta que era Chotan. La falta del permiso de tránsito por la provincia de Sinkiang hizo hostil al joven Padiscia...

Es imposible describir los sufrimientos, las tribulaciones, las torturas morales y físicas a que estuvieron expuestos el Dr. Filchner y sus compañeros...

Finalmente, después de siete meses de sufrimiento, la expedición fue puesta en libertad y privada de los medios financieros...

Y allí, en Leh, en el umbral de la salvación, de la codiciada meta, Wilhelm Filchner, extenuado, sufriendo las consecuencias de una caída del camello...

La divulgación de la noticia de que el Gobierno de Holanda reconocía al Imperio Italiano provocó en la Cámara inglesa un debate...

fictaron las palabras del conservador Knox diciendo a Eden: «No se podría dejar solo a la oposición...

Restablecida la calma, en los pasillos de la Cámara y Círculos empezó a sonar la palabra crisis...

Los argumentos empleados por quienes estorban la reconciliación con Italia son únicamente pretextos ya que aquella es deseada por la opinión de buen sentido...

¡Crisis! palabra que asustó a los partidarios de Eden que cuidaron inmediatamente de desmentir y lo hicieron con tal calor...

Rumor de crisis surgido de una discrepancia de criterio entre el mesurado Chamberlain y los sesudos conservadores...

LA LIQUIDACION DE LA RIQUEZA COLECTIVA

El descenso vertiginoso de la peseta roja

Un escritor de reconocida competencia en cuestiones financieras, Z. Batkowski, ha publicado en el «Courrier» de Ginebra...

Se ha dicho que el oro era el nervio de la guerra y la guerra actual ha demostrado lo contrario.

«Al estallar el Movimiento Nacional en el 17 de julio de 1936, el régimen rojo quedó en posesión de todo el importante encaje del Banco de España...

«Como puede apreciarse, ya en Octubre de 1936 las pesetas rojas no valían más que unos 30 francos suizos devaluados...

«Como puede apreciarse, ya en Octubre de 1936 las pesetas rojas no valían más que unos 30 francos suizos devaluados, o sea 21 francos oro y había perdido por tanto en tres meses, la mitad de su valor.

¿Pero de este esplendor torado, qué ha subsistido?»

«En cuanto al encaje metálico, no se ha publicado cifra alguna desde 1936, con motivo para ello ciertamente. Al finalizar 1936 la Banca Internacional de Pagos estimaba todavía el encaje oro en 1.600 millones...

«Véanse los promedios mensuales del valor en francos suizos de los billetes de banco del Gobierno de Madrid-Valencia-Barcelona, por 100 pesetas rojas:

1936.—Octubre: 30'74; Noviembre: 24'44; Diciembre: 18'47. 1937.—Enero: 16'88; Febrero: 13'94; Marzo: 11'49; Abril: 15'37; Mayo: 18'83; Junio: 12'32; Julio: 8'71; Agosto: 8'60; Septiembre: 7'74; Octubre: 7'60; Noviembre: 5'99.

«Como puede apreciarse, ya en Octubre de 1936 las pesetas rojas no valían más que unos 30 francos suizos devaluados, o sea 21 francos oro y había perdido por tanto en tres meses, la mitad de su valor.

«Como puede apreciarse, ya en Octubre de 1936 las pesetas rojas no valían más que unos 30 francos suizos devaluados, o sea 21 francos oro y había perdido por tanto en tres meses, la mitad de su valor.

«Como puede apreciarse, ya en Octubre de 1936 las pesetas rojas no valían más que unos 30 francos suizos devaluados, o sea 21 francos oro y había perdido por tanto en tres meses, la mitad de su valor.

«Como puede apreciarse, ya en Octubre de 1936 las pesetas rojas no valían más que unos 30 francos suizos devaluados, o sea 21 francos oro y había perdido por tanto en tres meses, la mitad de su valor.

Cine Oriental

Hoy desde las 3

2 GRANDES FILMS ESPAÑOLES 2

ROSARIO LA CORTIJERA

Por ESTRELLITA CASTRO

D. QUINTIN EL AMARGAO

Por ANA MARIA CUSTODIO

Mañana lunes: UN MAL PASO, por Ken Maynard y EL ETERNO ENAMORADO.

PREPARADOS FARMACÉUTICOS ESPAÑOLES

El Laboratorio Químico-Farmacéutico de G. Escolar (Sevilla) acaba de poner a la venta: SAL DE FRUTAS ESPAÑOLAS. JARABE DE HIPOFOSFO COMPUESTO, marca ESPAÑA. SOLUCIÓN ESTABLE DE SALICILATO DE SOSA ESTOMACAL. BALSAMO DEL NIÑO.

G. ESCOLAR. - SEVILLA

SEGUROS contra defunciones

La Funeraria LOPET

General Mola, n.º 23 y 29 Tel. 2017 Palma de Mallorca

Vendo

una casa frente al mar Ca'n Pastilla por 1.800 duros y varios solares pequeños, precios reducidos, y una casa cerca Plaza de Toros. Facilidades de pago.

Informes: Calle 11, núm. 10 (Junto Plaza de Toros).

España, Hispanoamérica y la Sociedad de Naciones

El pronunciado y definitivo alejamiento de Berlín, Roma y Tokio en lo que afecta al organismo ginebrino, ha planteado dos suertes de gestiones. En primer término la Sociedad de Naciones ha experimentado un acercamiento en su minada autoridad, que es a la vez cuantitativo y cualitativo. En segundo lugar, ha crecido una inquietud que se había exteriorizado diáfana y, después de vivir en estado de lactancia desde hace años: aludimos a la necesidad propugnada de reformar la estructura de la Sociedad de Naciones debida a la iniciativa de la República Argentina y que adquirió forma concreta al reunirse el 4 de julio de 1936, la asamblea extraordinaria.

Actualmente asistimos a un período de inclinaciones revisionistas cuya acentuación hay que inscribir en el haber de la conducta practicada para los Estados totalitarios, mencionados más arriba.

No es la primera vez que se produce este interesante fenómeno de repercusión. Ya lo percibimos cuando Alemania decidió desentenderse de cláusulas impuestas por los vencedores y cuya perduración estimaba incompatible con su sentido del honor, de la responsabilidad y de la independencia. Nunca se habló tan insistentemente de «peaceful change», es decir, de la necesidad de proceder a reglamentaciones concordes, como al día siguiente de ocupar las tropas del III Reich la zona del Rin. Diríase que el gesto de Hitler puso fin al fenómeno de annesia padecido por quienes se obstinaban en mantener definitivamente intactos los frutos de la victoria. También ahora, en trance de hundimiento la Sociedad de las Naciones, con la precipitación inherente a todo momento de peligro próximo, se habla, con notoria insistencia de reformar el Covenant, despojando al mismo de cuanto signifique espíritu sancionista. Esta nueva fase de revisionismo agudizado, nació al día siguiente de comprobar la ineficacia de las medidas votadas respecto de Italia, con ocasión del conflicto etiópico. A nosotros, españoles, nos interesa de modo especial el desentrañar cual ha sido la actitud de la República del Nuevo Mundo, en lo que al problema de la modificación del Pacto respecta, ya que, si de un lado, constituye inapreciable fuente de orientación para España el sentir de Alemania, Italia y Japón, en no menor medida nos afecta, cuanto, por reflejar el criterio hispanoamericano, nos alcanza en el orden moral y radical a la vez.

¿Cuál ha sido la reacción de Hispanoamérica al plantearse el problema de la revisión del Pacto de la Sociedad de Naciones? Es de interés sintetizar aquí la orientación exteriorizada por nuestras hermanas tratadísticas. Ante todo, tropezamos con una doble orientación que han hecho suya la mayoría de las Repúblicas americanas, cuya opinión fué requerida: 1.ª suprimir la distinción que en el Pacto se ha inscrito, en calidad de diferenciación fundamental, entre principales potencias aliadas y asociadas y Estados que no ostentan tal calidad; 2.ª desligar la Sociedad de Naciones de tratados de la postguerra, ya que el organismo ginebrino no puede ser la consecuencia directa de un Dictado—que no tratado—que ha establecido la distinción básica de vencedores y vencidos; es decir, de Estados, gozando de todas las prerrogativas las Naciones colocadas en una condición de evidente e inaceptable inferioridad moral. Nótese que esto último fué solicitado con tanta insistencia como inutilidad por Alemania; queda ahí, pues, consignada, una coincidencia dialéctica germano-americana de indudable valor simbólico para nosotros, españoles. Al ponerse sobre el tapete la cuestión de la reforma del Pacto, ha constituido preocupación constante el problema de la universalización del mismo.

Argúyese, en tal sentido, que una Sociedad de Naciones, para ser eficiente, ha de englobar a todos los

pueblos civilizados de la tierra, ya que, de otro modo, los no incluidos pueden impunemente desvirtuar medidas que no alcanzando aplicación ecuménica, pierden toda su virtualidad. ¿Cómo enfocan las Repúblicas americanas este problema de la universalización de la Sociedad de Naciones? Sencillamente, propugnando la descentralización de las funciones de la misma, mediante la creación de inteligencias continentales o regionales; de ese modo, respecto de los problemas planteados, se atendería especialmente a su significación geográfica, entendiendo en los mismos esas asociaciones regionales o continentales, sin la intervención de las Naciones, geográfica y políticamente alejadas del lugar donde se produjo el conflicto. Apoyan esta tesis las Repúblicas del nuevo mundo, en una doble motivación, positiva y negativa a la vez; positivamente, los únicos conflictos que han encontrado solución, han sido los netamente americanos, con intervención específica, en la tramitación de los mismos, de las naciones contiguas; así el problema de Leticia; así la cuestión del Chaco.

Negativamente, la tesis descentralizadora propugnada por América, justificase con las siguientes observaciones, formuladas por el delegado panameño ante la XVI Asamblea de la Sociedad de las Naciones:

«En nuestros días los conflictos no pueden ser resueltos más que examinados separadamente y buscando solución a los mismos con vistas a las circunstancias específicas concomitantes con su etiología. Querer universalizar la solución de un conflicto local equivale, de un lado, a dar a tal conflicto un alcance que no tiene, y, de otro, a aplicar remedios que, no teniendo carácter específico, carecen de eficacia. Toda tentativa encaminada a transformar un conflicto regional, en problema universal, sólo puede conducir al caos en las relaciones internacionales, ese es uno de los grandes defectos del Pacto, ya que en vez de simplificar los problemas para aplicarles soluciones sencillas, ha previsto una especie de complicación mundial respecto de todo problema local.»

Las palabras que anteceden, coinciden substancialmente con estas manifestaciones del representante ecuatoriano, ante la Asamblea de la Sociedad de Naciones (3 de octubre de 1936): «Es necesario facilitar y normalizar nuestro derecho de abstención respecto de conflictos que resulten para nosotros doblemente ajenos, ya que no nos alcanzan en sus causas ni nos complican en el amplio cauce de sus repercusiones y consecuencias.»

Hispanoamérica, como es fácil deducir de cuando dejamos expuesto, exterioriza un movimiento de retracción respecto de Ginebra en el doble sentido de desinteresarse de los problemas europeos y de reclamar una jurisdicción exclusiva y no compartida en lo que atañe a la solución de cuestiones específicamente americanas. Véase de que modo, una presencia corporal en Ginebra, puede implicar una ausencia en lo que atañe a la participación en las actividades, específicamente europeas, de la Sociedad de Naciones.

Como se sabe, el problema de las sanciones aplicadas a Italia, con ocasión del conflicto abisinio, ha determinado, al propio tiempo que la agravación de la crisis de autoridad padecida por la Sociedad de las Naciones, la retirada de Italia. Por ello es interesante conocer cual ha sido la posición dialéctica de Hispanoamérica, respecto de las sanciones. Ante todo, algunas Repúblicas (El Ecuador entre otras), han requerido para Hispanoamérica, la facultad de proclamar su neutralidad aun en caso de sanciones colectivas. Es este un nuevo síntoma de secesionismo americano, en sentido de retracción continentalista, cuya trascendencia no es preciso destacar. Abundando en esta inclinación, la delegación panameña ha propuesto: 1.º ningún Estado participará en sanciones militares que no haya previamente

consentido; 2.º las sanciones económicas no serán efectivas, sin la previa aprobación de los dos tercios de los Estados componentes del grupo continental al cual pertenece la nación cuyo concurso sancionista se requiera en Ginebra. El delegado del Perú se expresaba en estos términos: «Es absurdo y perjudicial para las buenas relaciones internacionales que la aplicación de sanciones se imponga a Estados que en razón de su reducido comercio, respecto del Estado sancionado por motivos del alejamiento geográfico, no causan a este último ningún perjuicio, provocando, por el contrario, una tensión moral indeseable.»

En suma, Hispanoamérica exterioriza un claro movimiento de retracción respecto del Covenant y especialmente en lo que atañe a la aplicación de cláusulas llevadas al Pacto a instigación de quienes, vendedores, intentaron convertir a la Sociedad de Naciones en garantía de lo alcanzado a través de un triunfo militar. Son estas inclinaciones que para los españoles encierran trascendental importancia y respecto de cuya significación en el futuro inmediato, toda atención por nuestra parte nunca será sobrada.

CAMILO BARCIA TRELLES
Catedrático de Derecho Internacional.
(Exclusivo para esa región).

RELIGIOSAS

Santos del día
Domingo de Sexagésima.
Santos León, obispo y confesor y Nemesio.
(Indulgencia Plenaria).

Cuarenta Horas
Concluyen en la iglesia de S. Felipe Neri, en honra de la Inmaculada de Lourdes y en sufragio de un difunto.

A las 10 Tercia y Misa solemne con música y sermón por el Rdo. don Gabriel Buades, Vicario de Son Rapia; después exposición de Su Divina Majestad.

Por la tarde, a las 6 y media, conclusión de la Quinceña de la Inmaculada de Lourdes y Triduo con sermón que dirá el Rdo. señor don Gabriel Buades, Vicario de Son Rapia y reserva de Su Divina Majestad, precedida de solemne canto del Te-Deum.

Actos religiosos
En la misa mayor de la Catedral predicará el M. I. Sr. don Antonio Sancho, C. Magistral.

En Santa Cruz, a 8 y media, durante una misa se practicará el ejercicio de los Siete Domingos de San José; a las 8 misa solemne con sermón y comunión general para los Archicofrades de Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro.

En Montesión, a las 7 y media, Misa de Comunión general para los congregantes de la Buena Muerte.

Por la tarde, a las seis y media, solemne ejercicio con exposición de Su Divina Majestad y sermón por un Padre de la Compañía.

En los Capuchinos, día final de los ejercicios Espirituales, que ha dirigido el Rdo. don Valentín Herrero, Phr.

A las 8 y media Misa de Comunión general y terminada se dará la Bendición Papal.

En las Teresas, fiesta mensual de la Semana Devota.

Por la tarde, a las seis, exposición de Su Divina Majestad, Ejercicio propio y sermón por el Rdo. P. Serafín. Se finalizarán con la Reserva y Besamanos.

En el Socorro, a las 7 y media, Misa de Comunión general para los Cofrades y devotos de la Virgen de los Desamparados, con armonium.

Alas, Comunión para los alumnos del Colegio y ejercicio de los Siete Domingos de San José.

A las diez y media, Misa y explicaciones del Evangelio. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, ejercicio de Santa Rita y Rogativas por España.

En las Reparadoras, solemne conclusión de la Novena de Reparación a Jesús Sacramentado por la Rda. Comunidad y las Sras. de la Adoración al Sagrado Corazón de Jesús.

A las 8, Misa de Comunión general con plática por el M. I. señor don Juan Quetglas.

A las 10 y media, Misa solemne cantada con sermón por el indicado crador, acto de Reparación y Desagravio a Jesús Sacramentado, solemne Bendición y reserva de S. D. M.

En la Providencia, a las seis y media, Misa de Comunión general con plática, conclusión de los Santos Ejercicios.

En los Capuchinos, a las siete y media, Comunión general de la V. O. T. con plática.

Alas seis de la tarde, función reglamentaria de la V. O. T., con sermón por el Rdo. P. Director.

Acto seguido vestidión del Escapulario y Cordon de S. Francisco a los que lo deseen, terminando con las rogativas que se harán con exposición del Santísimo.

Los Terciarios pueden ganar I. P. Visita

Ala Divina Pastora en las Capuchinas.

Redacción de "El Día"
Calle Dantús, 2. Teléfono 1745

Las Cocinas Económicas han acabado su actuación

La iniciativa particular de fundar LAS COCINAS ECONOMICAS, llevada a cabo por el Sr. Alcalde de esta ciudad, don Mateo Zaforteza Musoles, ha tocado a su fin, ya que, cumplida su misión y en cumplimiento de los deseos del Generalísimo Sr. D. Francisco Franco Bahamonde, se ha hecho entrega de las mismas a Auxilio Social, Organización Oficial de Beneficencia.

Por ello, como Administrador que he sido de aquellas, cumplo el deber de exponer lo que se ha hecho en ellas y con ellas; con el dinero y especies que tan generosamente han venido entregándose durante los diez y siete meses y medio que han funcionado, para su sostenimiento.

Pero antes permítaseme hacer un poco de historia.

Al iniciarse el Glorioso Movimiento Nacional y debido a las circunstancias anormales por que se atravesaba, así como por el aislamiento de esta región, se paralizó los trabajos en varias fábricas y talleres, lo mismo que en distintas obras, dejando sin trabajo y sin medios de poder ganar su jornal a gran cantidad de obreros, con lo que se creó una situación un poco delicada. A éstos hay que añadir todos aquellos forasteros que se encontraban accidentalmente en esta ciudad y cuyo sostenimiento dependía de la península o del extranjero.

Fué entonces cuando nuestro querido Alcalde, con visión certera, con humanitarismo grande, portándose como un verdadero padre de la gran familia ciudadana acudió a remediar el mal que se presentaba, creando los comedores gratuitos conocidos por el nombre de COCINAS ECONOMICAS, sin otra ayuda que la fé puesta en Dios y la confianza en el noble pueblo mallorquín que tantas pruebas tiene dadas de su caridad en favor de sus hermanos necesitados.

Para su mejor funcionamiento y seguridad de justicia en la concesión del auxilio que se iba a conceder, se dividió el servicio en tres grupos.

1.º Comedores gratuitos para obreros o empleados que, teniendo su residencia en esta ciudad, se encontraban faltos de medios para subsistir a sus necesidades por carecer de trabajo.

2.º Forasteros que, instalados en hoteles, fondas o pensiones, residían en ellos desde antes del 19 de Julio de 1936 y que acabaron sus fondos para atender al pago de sus hospedajes; y

3.º Pobres, o sean todas aquellas personas que, por su edad o por sus condiciones físicas, no podían trabajar.

Al principio se hizo un convenio con la cocina del Patronato Obrero pero luego, dado el considerable número de personas asistidas—hubo época que fueron más de cuatro mil—se montaron dos cocinas y seis comedores, distribuidos convenientemente, con el fin de evitar en lo posible, molestias a los que, por su desgracia tenían que acogerse a sus beneficios.

Para hacer frente al sostenimiento de esta gran obra cristiana, humanitaria y social, se abrió una suscripción con el fin de recoger fondos. A ella acudió casi todo Palma, y bastante de algunos pueblos de la isla, habiéndose recaudado, en total la cantidad de 437.286'37 pesetas. Como dicha cantidad llegó a no ser suficiente para atender al gasto, el Excmo. Sr. Comandante Militar de estas islas, al crear el sello para la solución del paro obrero, dispuso que de la recaudación se subvencionara a las Cocinas.

Durante estos diez y siete meses y medio se han repartido 804.954 comidas y otras tantas cenas, habiéndose entregado, además, 906 mil 789 vales del Patronato Obrero, o sea, que se han repartido la respetable cifra de tres millones setecientos cinco mil setenta raciones. La cantidad de pan que se ha entregado a los beneficiarios de las COCINAS ECONOMICAS, se aproxima a los 300.000 kilos. (Y luego dirán los reñillos que aquí nos morimos de hambre).

La cantidad invertida ha sido la de 979.492'47 ptas.

Y toda esta labor se ha hecho gracias a todos los generosos donantes, tanto en metálico como en especies, que sin regatear sacrificios han querido aportar su concurso, sin estridencias, sin boato, de una manera callada, tal como debe ser la verdadera caridad cristiana que tu mano derecha no sepa lo que tu izquierda hace.

A todos agradezco sus aportaciones; no quiero especificar por no incurrir en lamentables olvidos y porque la relación sería en extremo extensa, pero sí quiero hacer mención de los obreros de unas cuantas fábricas que desde el primer día y de una manera continuada han ido, cada semana o quincena, trayendo su donativo. Ejemplo grande de caridad y de verdadero compañerismo el acudir en

auxilio de sus compañeros que no podían ganar su jornal.

Pero no es esto todo. Aparte de la obra de misericordia de dar que comer al que tiene hambre, se ha llevado a cabo una estupenda labor social y ésta ha corrido a cargo de esas heroínas—así, tal como suena—heroicas señoras y señoritas que, prescindiendo de prejuicios y sacrificando comodidades, han acudido día tras día a los comedores para servir la comida a los que a ellos acudían, sufriendo y aguantando, con verdadera entereza cristiana, todos los sinsabores que ello les proporcionaba, porque hay que tener en cuenta que durante los primeros meses la gente que allí se socorría, envenenada por las doctrinas disolventes que en aquella época se predicaban, no se portaba todo lo bien que se hubiese deseado, pero ellas, como verdaderas hermanas de la Caridad fueron poco a poco ganando para Dios, y la Patria, aquellas almas descarriadas.

Y hemos podido ver como aquellos mismos que en los primeros días estaban siempre refunfuñando y hasta faltando al respeto debido a las que tan cariñosamente les estaban atendiendo, al cabo de pocas semanas, conquistados por la gracia y simpatía de sus bellas cuan distinguidas sirvientas, deponian su actitud y, poco a poco, lo que antes era recelo se trocaba en confianza, para terminar en verdadero cariño.

Podría contar muchos casos de conversión, de matrimonios efectuados, de niños y adultos bautizados, que harían interminable este escrito; no lo hago para no cansar vuestra atención, pero no resisto al deseo de referiros el siguiente caso que prueba la eficiencia de la labor llevada a cabo.

Desde los primeros días acudía a uno de los comedores, un catalán que accidentalmente se encontraba en esta ciudad, el cual, junto con sus compañeros de mesa no tan sólo no agradecía el favor que se le hacía, sino que disfrutaban pretendiendo humillar a las señoritas encargadas de servirlos, llamándolas «nuestra criada» y quejándose de que la mesa estaba sucia, tiraban sobre ella y por el suelo los restos de la comida que, luego, esa misma señorita tenía que lavar. Los domingos, al preguntarle la directora de dicho comedor si habían ido a misa, invariablemente le contestaban: «Nosotros no vamos a misa; acabamos de levantarnos». Entonces esa incomparable señorita, con palabras cariñosas iba inculcándoles poco a poco la idea del bien hasta conseguir que cambiaran por completo en su actitud.

Al cabo de cierto tiempo y en una de las movilizaciones tuvo que incorporarse al Ejército el catalán de referencia, quien, al decirse que debía embarcar con su batallón para el frente, se presentó a la directora manifestándole que quería pedirle un favor, y era que le regalara una medalla de la Virgen. Después de expresarle la alegría que le causaba su petición, la directora le propuso que se vistiera el Santo Escapulario, y así se hizo al día siguiente. Al acabar la ceremonia, la directora le dijo: Ahora tengo que pedirte un favor. Si crees, si tienes fé... El soldadito, interrumpiéndola, le replicó: Señora, si no tuviese fé, no hubiese venido. Pues deseo, le pidió aquella, que cada día reces tres Avemarias. Es que no sé rezar. Pues mientras las aprendes debes hacer cada día un acto de fé, de amor, tal como te saiga del corazón.

Marchó el soldado y hay que ver las cartas que escribe a la mencionada señorita, en las que, después de expresarle el profundo agradecimiento que siente por la obra de las COCINAS ECONOMICAS y sus simpáticas servidoras, dice literalmente en una de ellas: «¡Cuántas veces no he pensado yo con admiración en el enorme trabajo que es para V. y las muchachas que sirven, el buen orden y armonía que reina dentro de esta Santa casa! Créalo, mi mayor orgullo sería el poder decirle a mis padres ¡Esta mujer con sus buenos sentimientos, hizo de mí un hombre nuevo cosa que con una vida no se paga. Verdad que este solo hecho compensa, con creces, todos los sinsabores que puedan haberse sentido! Pues esta ha sido la obra llevada a cabo por las COCINAS ECONOMICAS, obra inspirada en el verdadero sentido patriótico, sin miras personales y únicamente guiada a trabajar POR DIOS Y POR LA PATRIA y que, a pesar de los embates y contrariedades sufridas, siguió imparable su misión, proporcionado alimento a cuantos verdaderamente lo necesitaban, sin mirar si era 3.000, 4.000 o más, ya que, atendiendo a las palabras del Generalísimo, España debe ser un abrazo entre españoles, y no debe haber una sola casa sin pan.

Gracias a las COCINAS ECONOMICAS infinidad de familias se han visto libres de sufrir los horrores del hambre, y todo ello debido a la feliz iniciativa de nuestro querido Alcalde don Mateo Zaforteza.

Musoles, llevada a cabo con acierto por el Gestor Municipal don Carlos Alabern Miró, quien, como es sabido, fué muy amablemente secundado por varios señores que desinteresadamente prestaron a realizar los trabajos de reparto de vales, y por ese motivo de señoras y señoritas que tanta abnegación han venido dedicando su caridad, y a quienes Palma y Mallorca entera agradecerá nunca pagar la deuda de gratitud que con ellas tienen contratada.

Joaquín Lluch

Manacor

El Concierto de la Banda-Orquesta de Infantería

Día de gala y de provecho para calificar al del domingo pasado. La actividad de nuestro mandante Militar, incansable, atento siempre a cuanto rayada en beneficio de Manacor, venido mostrándose de una manera eficaz y constante desde su posesión del cargo y especialmente en la organización de una diada dedicada exclusivamente a la Defensa Antiaérea, al de allegar fondos para la construcción de refugios que protejan el pueblo de invasiones aéreas, que lo consiguió.

Todos los actos organizados vistieron una brillantez extraordinaria empezando por el desfile de los elementos afillados a la Pasiva y la función de gala celebrada en el Teatro Principal.

A las nueve en punto la Banda-Orquesta que dirige el mago de batuta Maestro Balaguer, iniciada con el Himno Nacional, de pie y con fervorosa atención fué escuchado por la concurrencia seguidamente después se dio principio al programa conforme a lo anunciado. Manacor que de temano tiene demostrado su amor musical y su afición al arte rayó con cálidos aplausos cada una de las piezas maravillosamente tocadas, obligando a los señores Torrandell y Ribas Duval, autores de «Marcha Heroica» y «La Bandera de Franco», a salir al palcoscenico a recibir las muestras de admiración y entusiasmo con la concurrencia premió las obras y su ejecución.

La batuta inteligente del Maestro don José Balaguer ha vertido toda su inspiración en esta Banda-Orquesta, orgullo de Manacor, Manacor conocida ya que tuvo el nombre de Balaguer, ha tenido diversas ocasiones de deleitarse en la admiración y loda de su incomparable arte, nunca pudo apreciar, tan pablemente la justa nomenclatura le aureola como el domingo pasado. Su dominio musical, su admirable dirección artística y su fondo conocimiento del arte, se velan de una manera sorprendente y mágica al frente de ese conjunto musical digno y merecedor de mayores elogios.

No somos nosotros los llamados a juzgar escrupulosamente la ejecución de las piezas que componían el programa; es ello que corresponde a quienes con conocimiento pueden captar las maravillas del arte, pero nos permitimos afirmar la suficiencia de que todos los públicos de España deben conocer esta Banda-Orquesta, en la completa realidad que mientras más se eleva la cultura del público, más se prueban de admiración e butarán al Maestro Balaguer su Banda.

RIALTO
Hoy a las 3'30
Riguroso Estreno Universal
La incomparable Yvonne
con Ricardo Cortez - Dorothy Dandridge
VARIETE
Annabella - Fernand Gravey
y Jean Gabin.

MODERNO
Hoy a las 3'30
GRAN ESTRENO UNIVERSAL
La incomparable Yvonne
con Ricardo Cortez - Dorothy Dandridge
Luna de miel para tres
con Zasu Pitts - Sally Eilers

Lunes: VIAJE DE NOVIOS
Brigitte Helm - Albert Brubaker
ESTROPEADA VIDA DE OLIVER
RIO VIII en esp-nol por Stan Laurel y Oliver Hardy.
No contrata
SU ENTIERRO, Asegurándose
LA PREVISORA MALLORQUINA
PUES CADA 10 AÑOS LE ABOGUE
EL VALOR DE UN SERVICIO.
Calle Francisco Sancho, 36.
Teléfono 2529
PALMA DE MALLORCA

RADIOYENTES:
Escuche todas las noches de 10 3/4 a 11 1/2
RADIO NACIONAL SALAMANCA
La más autorizada VOZ de la ESPAÑA AUTENTICA.
Puede Vd. captarla directamente (238,5 m.), por Radio Mallorca, o por Radio Sevilla. También por varias emisoras Nacionales en 42 m.

ASMATICOS
Asegúrense una noche tranquila haciendo arder cada noche en su alcoba, antes de acostarse o al sentir la proximidad del acceso, un **Papel Azoado del Dr. Andreu**
Usados a tiempo, hacen abortar el acceso o reducen considerablemente su intensidad
Pida en las farmacias: Un sobre de 5 papeles

El espíritu jacobino

Hay en las épocas revolucionarias un espíritu que no se puede definir con el espíritu liberal, que casi es contrario a éste, que se caracteriza por un fanatismo y por doctrinarismo estrecho. Por la que es ardiente en los principios que defiende y por la absoluta intransigencia. Es el espíritu jacobino. El jacobinismo tiene sus ascendientes en las antiguas doctrinas que se llaman tucioristas: es heredero de gran parte del calvinismo y de las demás sectas ásperas y duras que aparecen en la historia.

Este espíritu fuera de las luchas religiosas, se cuela en la revolución francesa y toma un carácter especial que después se va repitiendo en los distintos movimientos del XIX.

La Revolución Francesa es un panorama muy vasto y muy obscuro. Después de leer a los historiadores modernos como Taine, Aulard y Mathiez, se vuelve a Carille. El libro de este autor es el más ameno, el más sintético, el más apasionado y original.

Carille, ve en la Revolución francesa, una explosión demoníaca de locura, de vanidad, de charlatanismo y hasta de canibalismo. Para él, la teoría de los Derechos del hombre, no es más que un juego lógico, una pedantería de tanta importancia como una teoría gramatical de los verbos irregulares.

Por cierto que Taine que negó en su libro fundamental «Los Orígenes de la Francia Contemporánea» el valor humano de la Revolución, ataca a Carille, en su historia de la Literatura Inglesa dice, que éste no vio más que el lado malo de la Revolución francesa. Carille era un intuitivo y un retórico inspirado, Taine era un doctrinario que pasó de un jacobinismo a otro.

La palabra jacobino viene del club de este nombre, que se hizo famoso en los años del Terror.

Vale la pena de señalar rápidamente algo de su historia, de sus dogmas, de su técnica y de su conducta.

Había en París tres conventos de dominicos, llamados allí de los Padres Predicadores, uno en la calle de San Jacobo, otro en la de San Honorato y otro, en la de Santo Domingo que hoy es iglesia de Santo Tomás de Aquino. El pueblo llamaba a los frailes de estas religiones, los Jacobinos. Luego les dio el mismo nombre a los revolucionarios que se reunían en uno de estos conventos. Algunos han querido creer que en este nombre de los jacobinos, influyó el recuerdo de Juan Jacobo Rousseau, pero eso es cierto. Es verdad que la fama de Rousseau era entonces inmensa. Rousseau era un escritor elocuente, oratorio, como filósofo un tanto mediocre, y como político lleno de contradicciones. Rousseau murió durante medio siglo una bandera, como ahora lo es Carlos Marx. La Sociedad Jacobina, se llamó primero de los Amigos de la Constitución y la forman en Rouen, un capitán de la Conserjería, y dos carpinteros, con el apoyo de una familia rica. Después se instaló en París, en la casa de los Padres Predicadores de la calle de San Honorato, donde crece y aumenta. El club, es primero un punto de discusiones, después se convierte en un Comité ejecutivo. Como tiene tanta importancia se le llama la Sociedad Madre. Rousseau Mably, los historiadores de la antigua Roma y Plutarco, son las máximas autoridades del grupo jacobino. El primer organizador es Dupont, después Bernavé y la Moth. En este club intervienen montañeses gironinos, toda clase de revolucionarios y por último su conductor y su inspirador es Robespierre. Hay entre los afiliados al club, escritores como Chamfort, Chernier, Leharpe, Choderlos de Laclos, el autor de «Los Liaisons Dangereuses» y Louvet, el autor del «Caballero de Faublas»; hay artistas como David, Vernet, Talma; sabios como Lagrange y Condorcet, y aristócratas de familia real, como el Duque de Orleans.

Los dogmas del jacobinismo son primero la soberanía del pueblo y después el triple lema de la revolución: Libertad, Igualdad, Fraternidad. Este credo hizo estremecer al mundo. No cabe duda que a pesar de considerar los hombres de aquel tiempo estos conceptos como armónicos y bien coordinados, no sólo no lo son, sino que contradictorios. La libertad en su proclamación del poder del individuo y su reducción del Estado a una pura función de arbitraje y de policía, no sólo no produce la igualdad, sino que ocasiona la máxima desigualdad. La igualdad, que es naturalmente, un principio imposible de llevar a la práctica, en el caso de poder realizarse, aunque sea en parte, mata por completo la libertad. Y respecto a la fraternidad, es un principio imposible que si se realiza a veces, es entre personas elegidas y de un espíritu superior.

Así, los tres principios de la Revolución que parecían acordarse, se desparecieron o se separaron uno de otro y a base de ellos, se fundaron

Robespierre decía: «La libertad de uno, concluye donde comienza la libertad de otro», principio que sería admirable si fuera posible llevarlo a la práctica «sublega libertos». Libertad de hacer todo lo que no está prohibido por la ley, decían los individualistas sin pensar en la dificultad de realizar estos aforismos en la vida. La tendencia de exaltar la libertad, ha producido el liberalismo y, a lo último, el anarquismo.

La tendencia a la igualdad, ha ocasionado todos los credos socialistas y comunistas. El principio de fraternidad, no ha llegado a producir ninguna tendencia política.

Los jacobinos, consideraban como el medio de producir más o menos rápidamente los tres postulados de la Revolución, el parlamentarismo.

Cada individuo siente un espíritu, y teniendo una opinión, debía dar su voto y delegarlo en un diputado. Los diputados, después reunidos, representarían la opinión completa del país; establecerían los compuestos necesarios y decidirían los casos graves de la paz y de la guerra. Así, el pueblo soberano, podría ser dueño de los destinos de la nación. Los mandatarios de ésta; según la teoría, no podrían poner nada de su parte; tenían que reflejar de una manera perfecta e impersonal la opinión de los que les habían nombrado. Los ministros, tenían que ser delegados de la mayoría del Parlamento y delegados neutrales, mecánicos, desapasionados. Naturalmente, había que elegir hombres de reconocido mérito, sin ambiciones y de una gran austeridad. En la práctica, este sistema ha resultado fallido. Los hombres enérgicos, inteligentes y de gran ambición en la política y fuera de ella, han atropellado a los débiles que les estorbaban el paso. Los fuertes se han unido formando sociedades políticas, comerciales e industriales. En frente de estas sociedades, los obreros han inaugurado la lucha de clases y han producido una burocracia que aplasta al individuo aislado.

El principal instrumento de la democracia, tiene que ser el parlamentarismo. Cada cuarenta o cincuenta mil personas, envían un representante al Parlamento, y la suma de estos representantes, es la opinión íntegra del país. Esa canalización fantástica del sistema parlamentario, que hace que cincuenta o sesenta mil hombres, estén representados íntegramente en uno solo, es un mito que no puede tener ningún valor. Se quiere asegurar que con el régimen parlamentario, los actos del Gobierno están siempre sometidos a una discusión libre y pública, pero ello es completamente ficticio. La discusión es casi siempre inútil, se plantea en términos falsos y no resuelve nada.

Podría ser el parlamentarismo un procedimiento mítico, y sin embargo, dar un buen resultado, pero no lo es, y en todos los pueblos hay constantemente protestas y quejas contra el Parlamento, y los mismos rusos revolucionarios, suprimieron la Duma al entrar en el Poder.

Los jacobinos que en Francia, llegaron a la vida política, en el momento de la gestación de estas teorías, las defendieron con gran energía y con una gran intolerancia.

Estos hombres, entre los cuales había personas ilustres, se manifestaron fanáticos y violentos. Su técnica fue la desconfianza, la delación y el terrorismo. Es difícil de comprender como un grupo de personas cultas e inteligentes, pueda llegar a considerar la denuncia anónima, como un buen sistema de Gobierno. Como el jacobino existe hoy, lo mismo que ayer, se puede hablar de él en presente.

La mentalidad de un jacobino, es puramente teórica, no necesita experiencia, datos, viajes o conversaciones. Tiene los axiomas en la mano para que contrastarlos con la realidad? Si hay un fracaso o una equivocación, es la realidad la que se equivoca o fracasa, no el sistema. Si hay que cambiar el régimen agrícola de una región, el jacobino no preguntará a los campesinos: ¿qué les parece a ustedes? ¿Qué inconveniente encuentran en el proyecto? No. El jacobino amontará artículo sobre artículo y los perfeccionará; si el intento no sale bien, en vez de ver la razón del fracaso en la práctica, añadirá un nuevo artículo a su proyecto.

En las consideraciones sobre la Revolución Francesa, de Madame Staël, hay una observación muy aguda acerca de los jacobinos.

«A las observaciones del juicio y del juicio desinteresado—dice—respondían con una sonrisa burlesca, síntoma de la aridez que proviene del amor propio. Se agotaba una persona en recordar circunstancias y deducir causas; se pasaba alternativamente de la teoría, para demostrarles su identidad, y si consentían en responder, negaban los hechos más auténticos y combatían las observaciones más evidentes, oponiendo algunas máximas vulgares aunque expresadas con elocuencia. Se miraban entre ellos, como si fueran los únicos dignos de hacían a sus puntos de vista, con la idea de que todo era vulgaridad en los reparos que se hacían a sus puntos de vista.

Esta es la geometría jacobina; ellos, tienen la verdadera panacea universal; todo lo que no está con ellos, está contra ellos: El jacobino no oye datos, opiniones dudosas; nada son para eso. Cuando le hacen reparos sonríe. No le preocupa lo que es, sino lo que debe ser. Este ensayo de la Constitución ha salido mal? Pues haremos otro ensayo más perfecto en el papel.

El modelo de los jacobinos fue Robespierre. Frío, lógico, estéril, el Trimegisto o Dalas-Lama como le llama Carille. Este mismo historiador genial, ha llamado a los jacobinos tajadores o cortadores de lógica.

El error de los jacobinos es, pues, considerar que el hombre es un teorema claro y fácil de resolver. Y no es así. La vida es algo oscuro y misterioso con elementos intelectuales y elementos irracionales. Nadie ha dicho la fórmula de lo que es, ni nadie la dirá. Por eso, todas las tendencias jacobinas fallan. La tendencia jacobina en la parte intelectual, es la filosofía del siglo XVIII.

Un historiador francés de las ideas, dice:

En general, la filosofía del siglo XVIII y la política de la primera Revolución presentan dos aspectos inseparables de la reflexión: primera: la inteligencia de lo sencillo; la tendencia a declarar absurdo todo aquello cuya razón inmediata no se ve. Este siglo no se comprendió más que a sí mismo, y juzgó a los demás según él. Dominados por la idea de la potencia inventiva del hombre, extendió demasiado la esfera de la invención reflexiva. En poesía, sustituyó con la composición artificial, la inspiración íntima que sale del fondo de la conciencia, sin ninguna preocupación de composición literaria. En política, el hombre creaba libremente y con deliberación, la sociedad y las autoridades que las rigen. En moral, el hombre, encontraba y establecía el deber, como una invención útil.

En psicología, quería ser el creador de los resultados necesarios de la constitución. En filología, los gramáticos del tiempo se divertían en mostrar la inconsecuencia, las faltas del lenguaje que hace el pueblo, y querían corregir unos solecismos por la razón lógica, sin comprender que los giros que ellos querían suprimir, eran más lógicos, más claros y más fáciles, que los que pensaba sustituir. La tendencia del siglo XVIII llega a Stendhal que, según Merimée, a todo decía: «hay que tener lógica, lógica».

La lógica de entonces es algo como la dialéctica eguellaña de los marxistas.

Es evidente que hay un gran parecido entre el club jacobino de la Revolución Francesa y el Soviet ruso, y también con la Cámara española de la República. Todos los diputados de nuestras Constituyentes, se consideraban capaces de opinar sobre todo y de legislar, también, sobre todo. La diferencia es que los jacobinos franceses eran superiores a los comunistas rusos y a los constituyentes españoles en inteligencia, en cultura y en energía. Chateaubriand muy enemigo suyo, reconoce en su «Ensayo sobre las Revoluciones» su valor y su inteligencia, y dice de ellos: «Estos monstruos escapados del infierno, tenían toda clase de talento».

Una diferencia esencial entre aquellos hombres y los actuales, era que aquellos hacían proyectos teóricos y sabios, aunque muchas veces no se pudieran llevar a la práctica, y estos modernos, en cambio, hacen proyectos que hasta teóricamente son disparatados, y mu-

chas veces ni siquiera llegan a ser proyectos.

Así la reforma agraria de la República, era un sistema cacareado que en realidad no existía. Jiménez Asúa, escribió un artículo diciendo que en Rusia, no había pena de muerte. Era cierto que allí se fusilaba todos los años legalmente de ocho a diez mil hombres, pero en el Código ruso, no existía la pena de muerte. Con la cual, los fusilados podían estar tranquilos.

Es llevar la mixtificación legalista a todo.

La posibilidad de que cualquiera pueda llegar a tener opinión en materias que desconoce, ha llegado a casos inauditos.

Hace seis o siete años, paseando por el Parque del Oeste, me encontré a dos jóvenes que yo conocía. Uno de ellos era un escritor y el otro, un abogado socialista, que peroraba en el Ateneo y hablaba mucho de la socialización de la tierra.

—Vamos un poco a la Moncloa—dijo el escritor—, yo no he estado nunca por allí.

Fuimos, efectivamente, hacia la Escuela de Agricultura, y cerca de ella, el abogado socialista me dijo señalando unas plantas:

—Oiga usted, ¿qué son esos arbolitos?

Los arbolitos eran unas viñas. La ignorancia y la petulancia de estas gentes ha sido extraordinaria. En este último tiempo, el diputado o el concejal han llegado a querer definir lo que no conocían ni de cerca ni de lejos.

Así un concejal socialista como Sabarrit, afirmó en el Ayuntamiento de Madrid, que había de suprimir la subvención a los trabajos que se hacían de prehistoria, porque esta ciencia es reaccionaria.

Lo mismo podía haber dicho que la física es republicana y la química socialista.

El espíritu jacobino en el siglo XVIII, es sabio, seco, duro e inhumano. En nuestro siglo, no ha pasado de ser tosquedad y estupidez.

UNA VISION DE LA ESPAÑA NACIONAL

El Maestro Podesta declara su entusiasmo y adhesión

Milán.—«La Sera» publica con grandes titulares las declaraciones que a su regreso de la España Nacional ha hecho el eminente maestro don José Podesta, que actuó recientemente en San Sebastián con la eminente soprano Mercedes Capris. El periodista que lo ha interrogado nos refiere así la interesante conversación:

—Como se desenvuelve el ritmo de la vida en la España Nacional? —le hemos preguntado.

—Tres palabras definen perfectamente la situación: disciplina, fe y holgura. Disciplina por parte de los soldados, fe en estos y también en la población civil; holgura, ya el nivel de vida es superior a la media normal de una clase burguesa. La vida cuesta poco. Ya otras veces he estado en España, tiempo atrás, y he podido constatarlo personalmente.

Decir fe es poco. El sentimiento que anima a toda la España Nacional es indescriptible; entusiasmo pasional, abnegación, heroísmo colectivo. Nota anteposición de los valores morales a los materiales.

Durante mi viaje he dirigitado muchos conciertos en los hospitales militares. ¿Que decir del entusiasmo de los convalescentes, algunos de los cuales movían impávidos el brazo herido para saludar a la romana? ¿Y como elogiar—sino con un poema— las mujeres pertenecientes a la más alta aristocracia española, que en masa han acudido espontáneamente y sin retribución de ningún género a los laboratorios para hacer vendas para los heridos preparar ropas para los combatientes y consagrarse a éste o a aquel trabajo para la Patria?

—¿Y que decir también del espíritu militar del que está también contagiada toda la población civil? los niños sueñan en la gesta de los mayores, de los soldados, y les tienen envidia. Cuando pueden, huyen de la casa paterna para asistir a los ejercicios; ¿y quien tiene el valor de reprenderlos?

Holgura, he dicho antes. No he visto nunca un público tan elegante como el que asistía a la representación del «Rigoletto» en San Sebastián. Por las calles de todas las ciudades no se tiene la impresión de que el frente de la guerra no sea lejano. Todos atienden a sus ocupaciones ordinarias con toda tranquilidad. El único signo de una tragedia no lejana, lo constituyen las paredes derrumbadas de los numerosos palacios, que la barbarie roja ha hecho saltar antes de la huida y el llanto desconsolado de algún niño al cual los rojos han asesinado a la madre.

Terribles episodios, inmensos dolores del sentimiento humanitario de los nacionales ha probado de aliviar y sobre los cuales solamente el tiempo podrá poner un velo placido. La generosidad hacia los vencidos, la devoción a las imágenes sagradas, el respeto a la mujer y hacia los prisioneros son sentimientos que albergan solamente en el corazón de los fuertes. Y es precisamente por esto que los bárbaros han quemado las iglesias, han violentado las Religiosas y han rematado a los heridos.

Al presente, la población de la España Nacional, ha resultado, ha surgido a una nueva vida, se ha despertado como de un sueño atormetador, tanto que apenas si puede creerse en la realidad: poder comer pan blanco, carne, poder ir al teatro, vagar por las calles, moverse libremente; en una palabra, vivir.

—Pero el sentimiento religioso... —He aquí un episodio que servirá de respuesta a la pregunta. La primera tarde en el Grand Hotel de San Sebastián, en el que me había alojado, tuve en cierto momento necesidad del servicio y toque repetidamente el timbre sin que la camarera compareciera. Llamé una y otra vez con el mismo resultado. Extrañado salí al corredor y me impresionó el que un murmullo confuso como de una reunión de personas que rezase una letanía. Me dirigí hacia la sala de donde provenía el murmullo y abrí la puerta: todas las camareras de mi piso —unas veinte— estaban arrodilladas delante de un crucifijo y oraban por los combatientes de la grande, verdadera y única España. ¿Y quien se hubiese atrevido entonces a protestar...?

—¿Es verdad que mucha gente deserta de las filas rojas para venir a las líneas nacionales?

Una «unidad» continuamente se ven llegar a pelotones, descamisados, hambrientos, rotos, sucios, a los fugitivos de un ejército que no cambiate por la buena causa, que tan solo es carne de cañón y que está en las primeras líneas porque tiene a sus espaldas las ametralladoras de los rusos... Yo he encontrado a uno que estaba con los rojos y había huido hacia la España Nacional. Le había matado a los padres. Partía hacia el frente de Madrid y sonreía. Aquella sonrisa, dada su tragedia, no me la explicaba. Yo le pregunté el motivo. «Vez—me respondió— yo he jurado ante Dios y los hombres, matar tantos rojos cuantos días me quedan de vida. Y así lo haré. Después ya no me importará morir.

—Vd. cuenta con volver a España para otra serie de conciertos?

—Por ahora no. En Milán estoy alojado por algunos días en casa de mi hermano anticuario. Me irá próximamente a Brescia a dirigir el «Obello», que cantará el tenor Pertile. Pero no es imposible que vuelva algún día a España.

—Una última pregunta. ¿Qué piensan de nosotros los españoles? Un reconocimiento vivísimo es lo que sienten, una gran simpatía; y una devoción hacia el Duce. En todas partes el solo hecho de reconocer en mí a un italiano, daba lugar a emocionantes manifestaciones de simpatía y fraternidad.

El yacht «Electra» de Marconi

Génova.—Entre los objetos de mayor estima y valor dejados por Guillermo Marconi de su patrimonio personal, figura su yacht, la blanca nave encantada, desde la cual ha llevado a término sus grandiosas y maravillosas empresas e invenciones.

En efecto desde el «Electra», Marconi realizó en el año 1930, hallándose en el puerto de Génova, el gesto que llenó el mundo de asombro y fué objeto de intensos comentarios, lanzando la chispa que encendió los millares y millares de lámparas de la Exposición Mundial de Electricidad en Sidney, (Australia).

Fué desde «la misma «Electra», que en 1931 realizaba los extraordinarios experimentos sobre las ondas cortas que después tuvieron tan preciosas aplicaciones. Desde su misma nave, la encantada, estableció comunicación en el mes de Junio de 1932, mediante ondas cortísimas, entre Rocca di Papa y Ostia, y después con Civitavecchia; y en el mes de Agosto del propio año entre Rocca di Papa y Cabo Figari, en Cerdeña.

Desde el «Electra» el día 3 de Octubre de 1933, Marconi llevaba a término la radio-transmisión de un rayo de luna entre el observatorio de Arcetri y la Exposición de Chicago, en donde la radio-señal lunar encendía las luces de la Exposición Universal. Desde su misteriosa nave Marconi daba a conocer la potencia del radio-faro para guiar a los buques ciegamente, entre la neblina y la más absoluta oscuridad.

Fué asimismo también desde el «Electra», que en los días 11 y 12 de Noviembre de 1936, Marconi conseguía la conversación radio-telefónica a cuatro, con New York y dos aeroplanos volando por encima de la mencionada ciudad.

Además de todos estos experimentos —pues solo hemos recordado los más célebres y sobresalientes— la «Electra» conserva los más agradables recuerdos de la vida familiar del gran científico desaparecido, ya que su nave es un monumento de historia y de gracia, enlazado de una manera indisoluble a los más graves y solemnes recuerdos marconianos.

Actualmente «Electra» se halla desmantelado y en descanso. Se están estudiando diversos proyectos para poder destinar la nave como residencia de una Institución científica que recuerde penosamente la memoria del gran inventor.

Pío BAROJA
MEMORIA DE 1937

El Banco de Sóller

De la Memoria correspondiente a 1937 del Banco de Sóller aprobada por la Junta General de Accionistas celebrada el 30 de enero último reproducimos los siguientes párrafos:

Las operaciones han sido notablemente afectadas por el menor movimiento de la vida industrial y la paralización absoluta del funcionamiento bursátil; pero esperamos con confianza que la normalidad será en breve restablecida por el próximo y seguro triunfo de la Causa nacional.

La circunstancia de estar aplazado el pago de los intereses de las Deudas del Estado; no pagarse tampoco los cupones de la inmensa mayoría de valores industriales y haber casi cesado la importación de capitales del Extranjero, ha motivado que muchos de nuestros imponentes se hayan visto obligados a utilizar gran parte de sus ahorros; lo cual ha determinado un pronunciado descenso en los saldos acreedores de nuestros depositantes.

Hemos contabilizado los cupones vencidos y no cobrados, pero que en su día se pagarán, de las Deudas del Estado de nuestra Cartera; pero no los cupones vencidos y no cobrados de acciones, cédulas y obligaciones industriales, cuya suerte es diversa.

Respecto a la valoración de los títulos de la Cartera hemos seguido las normas ya establecidas para otras situaciones análogas a la que atravesamos.

Los beneficios obtenidos suman pesetas 37.500'11 que os proponemos distribuir en la siguiente forma:

Para un dividendo activo de 10 pesetas por acción, libre de impuestos a percibir cuando lo acuerde la Junta de Gobierno, pesetas 30.000'00.

Contribuciones e impuestos de utilidades, ptas. 10.050'42.

A la Junta de Gobierno para su asignación estatutaria, pesetas seis mil 335'65.

Al fondo de fluctuación de los valores del activo, ptas. 41.114'04. Suma igual, ptas. 87.500'11.

Con especial satisfacción reiteramos nuestro más sincero agradecimiento a las personas que nos honran con su confianza y al personal de la Casa por su leal y meritoria colaboración.

FABRICA ELECTROLITICA DE LA PUEBLA
Bartolomé Comas Socías - Ingeniero Industrial - Teléfono 93 y 50

Esterilizando las aguas potables con Hipoclorito Sódico que prepara esta Fábrica o preservareis de fiebres tifoides y demás enfermedades hidricas.

Las aguas de la Fuente de la Villa (Palma) se esterilizan empleando nuestros hipocloritos.

Diríjase a la fábrica y recibirá la visita de un técnico que le resolverá sus dificultades.

Artículos de Goma
Amianto y Empaquetaduras
Suelas de goma
Reparaciones de Neumáticos y Cámaras

CASA CODINA
(Junto Paseo Borne)

El número de nuestro teléfono es el 1745

ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

España y el mundo

El doctor Negrín en unas declaraciones a un periodista extranjero, que publica «La Liberté» de París, ha dicho que en realidad la sublevación de Franco duró solamente unas cuantas semanas. En el mes de agosto de 1936 había terminado ya y los generales rebeldes, convencidos de su fracaso, estaban dispuestos a emprender la huida...

Ya ven ustedes lo que son las cosas. En agosto de 1936 nuestros generales iban a emprender la huida. ¿Y en noviembre? ¿Quiénes huyeron de Madrid en el mes de noviembre? ¿Y quiénes huyeron más tarde de Valencia? ¿Y quiénes empezaron a huir de Barcelona?

Andrés Maurier, que es el que publica estas manifestaciones de Negrín, se olvida de decirnos que el doctor marxista tiene la cara de hormigón armado.

«Las Noticias» de Barcelona publica en grandes titulares: «Podemos mirar atrás sin sonrojo de ninguna clase. Tal vez con dolor, pero nunca con vergüenza».

Es cierto; con vergüenza no podrán hacer nunca nada. La vergüenza es lo único que no recogen en ninguna parte nuestras brigadas de recuperación.

Catalanes: Los que han perdido Madrid, no importándoles que quedase reducido a un montón de ruinas, quieren hacer lo mismo con Barcelona. ¿No lo veis catalanes? En cuanto la situación se les presente muy apurada o comprometida se marcharán alegremente y vosotros

quedareis tocando las consecuencias ante los escombros de vuestras fábricas y vuestros hogares. ¿Esta cuando será posible que puedan seguir viviendo a espaldas vuestras los fansantes del marxismo?

«Solidaridad Obrera» de Barcelona, en la cabecera (o mejor en la «cabzada») de uno de sus editoriales se pregunta muy alarmada: ¿Quién se atreve a pedir la revolución? ¿Y la devolución de los bienes a sus antiguos propietarios?

¿Quien va a ser, hombre! E. que pida esto... ¡es un suicidal!

El presidente de los «Amigos americanos de la democracia española» ha dado a la publicidad una carta pidiendo al señor Roosevelt la modificación de la ley de neutralidad a fin de hacerla inaplicable a la España gubernamental y puedan por lo tanto venir a luchar en sus filas los ciudadanos norteamericanos.

Señor presidente de esa Asociación de «auténticos» amigos nuestros: Le podemos enviar a usted los cientos de yanquis que cayeron prisioneros en aquellos días del Jarama, de Brunete, en el frente de Teruel... Todos pertenecían a esa Asociación, y no necesitaron que se modificara la ley de neutralidad, para venir a luchar en las filas rojas. Claro que comprendemos en que estriba el interés de usted: esos pobres hombres llegaron desprovistos de todo, desarraigados, sin cheques ni billetes. Y para que puedan traer todo esto es por lo que quiere usted, señor presidente, que se modifique la ley de neutralidad.

CRÓNICA

Los éxitos anteriores se mejoraron ayer

¡Españoles, regocijaos!—Hay motivos para echar las campanas al vuelo.—«Yo soy dejado oger».—Los aviadores contentísimos de la jornada.—El humanitarismo marxista

(DE RADIO NACIONAL)

No nos paramos, no nos podemos parar, porque sería estúpido después de los éxitos de estos días dejar un solo minuto de reposo al enemigo y es necesario que se asfixien por nuestra continua y aplastante presión. Desgraciadamente, ya nos hizo perder bastante tiempo la niebla que nos ha estado molestando estos tres días obligándonos a comenzar nuestra operación después de las 11. Nuestros soldados derrochando ímpetu, apenas cedió la densa niebla, comenzó el avance y si los de ayer y ayer, fueron extraordinariamente victoriosos, hoy, aún se han mejorado. Creo que con esto, hay bastante. No puedo puntualizar más, porque no es cosa de decir lo que correr conviene para la buena marcha de las operaciones y el debido rendimiento del esfuerzo extraordinario de nuestros soldados. Al buen entendedor, con media palabra basta.

Todos los objetivos de hoy, mayores aún que los de ayer, fueron logrados en el día de hoy. Los rojos han seguido aguantando nuestro empuje como unos hombrillos. Yo afirmo que nunca los había visto resistir tanto. Claro que están bien defendidos por sus atrincheramientos que son verdaderamente recios y bien situados, pero esto solo ha servido para agrandar nuestra victoria. A nosotros nos complace que el enemigo sea así, porque es la mejor para aumentar la proporción de su desgaste, porque en esta jornada se ha hecho mucha más carne que en las dos últimas.

Al final de la tarde tuvimos que enviar refuerzos, no a las columnas operantes; sino a las fuerzas del servicio de recuperación; porque no eran bastantes para recoger las armas y material de guerra que al emprender la huida de las posiciones desalojadas, se dejaban abandonadas los rojos. Una sola de nuestras columnas, al tomar una posición hizo 380 prisioneros. Por cierto, que el jefe de este batallón, al ser interrogado, al llegar a la retaguardia, dijo que había tenido como profesión antes de la guerra, la de albañil y que había ascendido a teniente coronel por méritos de guerra. Y cuando le preguntamos: «Pero ¿qué es usted, pasado o prisionero?». Contestó con frase gráfica y que tiene mucha miga. «Yo soy, dejado oger».

Prosigo con la victoria de hoy. Una división que acudia en socorro de las unidades que pretendían detener el asalto a las posiciones que pretendían tomar nuestros soldados

fué sorprendida por nuestra aviación. Yo no sé decir lo que habrán hecho nuestros aviadores; pero si puedo decir que después de la jornada, los pilotos que tomaron parte en el bombardeo de esta columna, estaban contentísimos, llegando uno de ellos a decir: «Hoy ha salido la cosa mejor que nunca. Los vuelos hechos lanzando pequeñas bombas, está visto que es el gran descubrimiento de esta campaña». Después de esto calculen Vdes como habría sido la faena que han hecho nuestros cabaleros del aire. También los antiaéreos actuaron con eficacia porque «la temerosa» hizo acto de presencia por dos veces y nuestros antiaéreos les impidieron, por dos veces, el paso a nuestras líneas, derribándole e incendiándole un bombardero y dos cazas que se alejaron con averías graves.

Las posiciones tomadas a los rojos en todo este frente forman un nudo de situación inmejorable. No he de decir nada más concreto con nombres, sino que esta vez, hemos tenido una jornada de máximo provecho y entre tanto ellos siguen con sus procedimientos humanitarios. Pero en el sector de la lucha, en este mismo frente he visto como en unos atrincheramientos unos rojos que trabajaban en la reconstrucción de una plataforma antiaérea y cuando lleno de extrañeza le pregunté al oficial que me acompañaba en mi visita porque no empleaban el fuego de los morteros para impedir aquellos trabajos que realizaban con pleno descaro, el oficial me respondió: «Cuando empezaron esos trabajos les hicimos fuego. ¿Y sabe Vd. lo que ocurrió? Pues que en lugar de retirarlos del fuego y esconderse en los abris, los ponían en pie, no solo a los que trabajaban, sino que salían de las trincheras algunos más con la intención de que sirvieran de blanco a nuestros morteros. En esta forma, no podíamos hacer fuego». Y yo digo: comprenda el mundo entero hasta que grado de dureza llevan estas gentes sus procedimientos bélicos.

En fin españoles, con la emoción de siempre, regocijaos. Día ha sido hoy para señalarlo con piedra blanca y no regateis vuestro júbilo. Os aseguro que hay motivos para echar las campanas al vuelo. Perdonad nuestra obligada discreción del día de hoy en la seguridad de que os compensarán en el de mañana. Españoles, con tanto entusiasmo como el día mejor: ¡Franco, Franco, Franco! ¡Viva el Ejército! ¡Viva España!

EL TEBIB ARRUMI

CRONICA

Como se trituró la resistencia roja

50 aparatos preparando el ataque. La infantería desborda los objetivos y la victoria queda coronada

(DE RADIO NACIONAL)

Un nuevo empujón a las líneas fortificadas que el enemigo tenía al este de nuestro avance, nos ha dado en el día de hoy, la posesión de objetivos cuyo nombre compete señalar al parte oficial de guerra. Nosotros únicamente diremos lo que entra por los ojos y que claramente vemos.

En el día de hoy nos hemos lanzado al ataque y hemos expulsado al enemigo de las posiciones dominantes desde las que se creía el amo de un terreno que el azar les había dado.

Muy de mañana había de comenzar la operación, pero la densa niebla impidió hacerlo a hora temprana. Y cuando solo quedaban unas nubes altas, bien pronto rompió el fuego la artillería despejando la zona hacia el sureste. La aviación acudió pronta a la cita batiendo con sus cadenas las concentraciones que se hallaban sobre el suelo. Fué el combate de la infantería casi simultáneo a la acción de los aviadores. Atacaron primero las lomas en que había situado a sus hombres Valentín González alias El Campesino. Cedieron impetuosamente y allí fueron arrollados los milicianos españoles y los voluntarios internacionales. Por la carretera que lleva a un pueblecito, asentado en un collado, avanzó la infantería y el pueblecito quedó dominado. Uno tras otro fueron cayendo los sistemas de fortificaciones. Los objetivos previstos se cubrían para el espectador fácilmente, para el comba-

te, con esa difícil facilidad que da la confianza en sí mismo y en nuestros jefes.

Hasta bien avanzada la tarde permaneci en el campo de operaciones. Tenía curiosidad por ver como ocupaba una loma fortificada con todos los modernos elementos que habían acumulado los rojos en esas últimas semanas, esperando un ataque. Pronto se desplegó la maniobra para desbordar a los rojos; en tan pronto atacados por la aviación. Unos momentos, sobre las tres y media de la tarde, contamos hasta 50 aparatos en el aire.

¿Sabe lo que es esto? Temblando la tierra como si se tratara de un gran cataclismo. Se alzaban grandes nubes de humo a consecuencia de la explosión. En la zona sobre que se hacía fuego, el enemigo triturado en sus nidos de ametralladoras, en tanto que la Infantería niobraba con gran eficacia, desbordando por el este los objetivos considerados como inexpugnables, y la victoria se coronaba una vez más. Había llegado el momento de como se abría un gran ramo de laurel, una palma de victoria cuyo esplendor moral y valor táctico servía para el mundo clara invitación para reconocer la potencia de nuestras armas y el definitivo triunfo sobre los rojos, que ni una victoria, ni una guerra, han podido apuntarse en esta guerra.

SPECTATOR

RADIO NACIONAL

La acción del Komintern en el Protectorado francés

La acción política y de propaganda del Komintern en la metrópolis francesa no se limita a ésta sino que trata de extenderse a la zona del Protectorado francés en Marruecos. Se ha notado la presencia en esta zona francesa de destacados propagandistas y revolucionarios del Komintern que están realizando propaganda entre los musulmanes y los elementos avanzados de las diferentes colonias europeas.

En Tánger parece que existe la estructura de esta organización del norte de África. Desde aquí se lanzan las consignas y las órdenes a las células comunistas de las colonias europeas para levantar el pueblo musulmán en actitud revolucionaria imponiendo las prácticas marxistas. En el mismo Tánger tienen establecido los comunistas un depósito de armas y municiones, que piensan incrementar por considerarlo insuficiente.

No creemos que necesite muchos comentarios esta información. Pero el hecho no es más que uno de tantos de la campaña hace tiempo emprendida por Rusia para incendiar con fuego de sublevación aquellos países o regiones donde todavía no ha penetrado el viento mongólico. Francia, en la incoherencia en que la ha asumido el Frente popular, no comprende el peligro que la amenaza y le trae el corazón, minando el tronco secular de sus instituciones todas. Siga dumiendo y verá pronto cómo cubren la semilla que siembran los agentes moscovitas, y fructifica en frutos de asesinatos, incendios y destrucciones propios del mayor salvajismo que haya conocido hasta ahora el mundo entero.

CRONICA INTERNACIONAL

La crisis austriaca

(DE RADIO NACIONAL)

Toda esta semana la atención europea ha estado concentrada alrededor de la crisis austriaca, cuya solución significa sin duda alguna un cambio profundo en la situación general y una consolidación de la política germánica en Centroeuropa. Para comprender esta crisis hay que tener en cuenta la serie de vacilaciones que ha pasado la política de este país desde la guerra europea, los cambios de orientación sin un punto fijo de apoyo, que en él se han registrado, zanjando a uno y otro lado, víctima de las cavilaciones extranjeras, a punto de caer varias veces en las convulsiones marxistas. Hasta madurar en sus hombres dirigentes la necesidad de una dirección fija, u a política robusta, fecunda y eficaz como la de su hermana nación germanica.

El alma de la nueva política austriaca, que acerca Viena a Berlín, es el nuevo ministro del Interior, doctor Seyss Inquart. Combatiente durante la guerra europea, es oficial del ejército imperial austriaco, y durante la época de peripecias políticas de su país se inclinó siempre hacia el acercamiento germánico. En 1925, en pleno régimen populista marxista, fundó la Federación Popular Germano-Austriaca. Posteriormente, fué el principal promotor del Pacto austroalemán de julio de 1936, a propósito del cual dijo en unas declaraciones: «Condición previa de toda labor verdaderamente patriótica y nacional, considero que es el reconocimiento y la realización de la comunidad de estilo de toda la raza alemana». La

constitución del nuevo gobierno austriaco significa la puesta en práctica del Pacto de 1936, cuyo sentido, según el mismo Inquart, es éste: Austria, por libre y propia determinación, se considera un estado alemán.

Y esto fué siempre Österreich—«Imperio del Este»; y esto es lo que quiere seguir siendo, uniéndose con lazos cada vez más fuertes a sus hermanos de raza que tan alto han puesto el estandarte de la cultura y de la espiritualidad común; constituyendo así un pueblo único invencible e impenetrable para toda influencia disolvente internacional.

Las naciones democráticas están llenas de preocupaciones. Corren rumores sobre una posible división de Eten, lo que de ser cierto significaría el triunfo de la tendencia Chamberlain y de su ideología respecto a la Sociedad de Naciones y aproximación a Italia. Poco a poco en todas partes se dan cuenta de que la única política segura y firme es la representada por el eje Roma-Berlin, realidad obligada e inmovible contra la cual de nada sirven los cantos de sirena de los ideólogos del mundo entero. Austria, fiel a su historia, ayer como hoy sigue siendo defensora de la cultura occidental, por la que hará los sacrificios que el destino le imponga, frente a los bárbaros del Este. Europa y el mundo algún día tendrán que reconocer este nuevo servicio que el país austriaco heredero del gran Imperio de los Hapsburgo ha hecho a la humanidad.

RADIO NACIONAL

NOTICIARIO

El Gobierno inglés y la situación internacional

Londres.—La reunión especial del gobierno en el día de hoy—la primera que celebra después de un año—ha provocado mucho interés, dada la índole de los asuntos que en ella se trataban, referentes a la cuestión internacional, y sobre los cuales tanto el primer ministro como Mr. Eden estaban en situación de informar a sus colegas después de las conversaciones tendidas ayer con el embajador de Italia conde Grandi. Pero no se conocen todavía los acuerdos adoptados. Después de una sesión, que duró casi tres horas y media, fué anulada la reunión posterior día de la semana próxima.

Hoy se radiará el discurso de Hitler

Solimanca.—Mañana domingo en su emisión de sobremesa Radio Nacional dará una información del discurso que pronunciará al mediodía el canciller Hitler, en Berlín, en el acto de la reapertura del Reichstag, acto de gran trascendencia europea que es esperado en todo el mundo con enorme interés. Los radióyentes españoles podrán conocerlo a través de Radio Nacional ca-

si inmediatamente después de pronunciado.

Hitler visita a los Reyes de Dinamarca

Berlin.—Los reyes de Dinamarca, que se hallan en esta capital, han recibido en la legación de su país la visita del canciller Hitler. Por la tarde salieron en dirección a Cannes.

Trotzky cree que su hijo ha sido asesinado

Méjico.—Trotzky ha declarado a la prensa que era inexacto que su hijo estuviera gravemente enfermo durante las últimas semanas, y mostró a los periodistas una carta en que éste se mostraba muy optimista para el porvenir. Trotzky abriga dudas y no está seguro de que se trate de una muerte natural, sino de un asesinato ordenado por la GPU.

Una pañalada mala

Viena.—En nombre del Ministro de Justicia, el Subsecretario recibió una comisión de veintidos miembros de Aráujima (Navarra) que es la población que ha dado mayor número de radióyentes al glorioso Movimiento Nacional.

RADIO NACIONAL

La neutralidad del Frente popular francés

Cuando terminó la guerra del norte, y los separatistas del mar Cantábrico huyeron a Francia, la flota pesquera de todo este litoral quedó en puertos franceses, y naturalmente quedó incommunicada con la zona roja del Mediterráneo.

Ahora el Frente popular francés quiere dar una muestra de su neutralidad y del modo como interpreta la no intervención. Nosotros lo denunciamos ante el mundo demostrando hasta que punto llega la colaboración del marxismo francés con la intervención rusa y la masonería internacional en los asuntos de España. Se trata de un gran número de barcos pesqueros españoles que

están refugiados en puertos franceses del Atlántico y van a ponerse en actividad llegando por canales interiores al Mediterráneo—los barcos cuyo calado lo permita—y facilitando la llegada de los demás a los puertos rojos.

Nosotros no queremos comentar esta nueva intervención francesa. Solo nos permitimos hacer a los marxistas una advertencia, y es la perfecta inutilidad de ese traslado de barcos a los puertos rojos del Mediterráneo, porque estos puertos no han de tardar en ser nuestros. Lo único es registrar un agravio más del vecino Frente popular.

Noticias del Extranjero

Imperio italiano

Preparativos para el recibimiento de Hitler

Roma.—Se están haciendo los preparativos para el recibimiento triunfal que ha de darse al canciller alemán en su visita a Italia.

El conde Ciano que es el que tiene a su cargo dichos preparativos ha conferenciado ya con las autoridades del Partido de Nápoles y Florencia.

El Gobernador de Roma Príncipe Formica también está activando los planes para el recibimiento del canciller.

El Duce ha aprobado ya los planes para adornar debidamente dichas ciudades y especialmente las estaciones del ferrocarril.

Ha sido para ello ya hecho el contrato necesario a las fábricas de tejidos para la obtención de grandes cantidades de lienzo para banderas

y gallardetes. Uno de los detalles de los adornos que han sido aprobados serán los numerosos proyectores y los juegos de luz fantásticos que se erigirán en Nápoles y en Roma.

Todo el alumbrado de Roma será renovado para dar lugar a dicho acontecimiento a fin de que todas las grandes estructuras sean con proyectores ocultos dando la sensación de algo fantástico y grandioso.

Se va a construir una nueva vía, la Via Triunfal que conducirá a la zona en donde se encuentran los principales monumentos de la Antigua Roma que junto con los surtidores de aguas y la Gran Fuente de la Plaza de Esedra situada cerca de la Estación, producirá un gran efecto.

Balbo ha invitado a Riter von Epp a visitar Trípoli

Munich.—Invitado por el mariscal

Balbo gobernador general de Libia, y por el presidente y jefe del Instituto fascista para el África Italiana, el general alemán Riter von Epp jefe de la Oficina colonial del Partido nacionalsocialista, se dirigirá a Roma y Trípoli.

Regreso de los aviadores de la escuadrilla "Ratonas Verdes"

Nápoles.—Fondeó en este puerto el buque a bordo del cual regresó del Brasil el piloto Bruno Mussolini y demás aviadores de la escuadrilla «Ratonas Verdes» que realizaron el triunfal vuelo Roma-Buenos Aires.

Una nueva línea aérea en Abisinia

Roma.—Noticias de Addis Ababa dan cuenta de que ha sido inaugurada la nueva línea aérea de servicio regular Asmara-Addis-Abbeba. Este servicio admitirá pasaje y mercancía para dichos puntos y se realizará por aviones de construcción italiana que verificarán el recorrido en cinco horas.

Alemania

Los coches Mercedes Benz tomarán parte en el Gran Premio Trípoli

Berlin.—Los nuevos coches de carreras de la casa Mercedes Benz, tipo Internacional 1938 tomarán parte por primera vez en las carreras del quince de Mayo en el Gran Premio de Trípoli.

En dicho equipo figurarán el campeón europeo Carracciola vencedor en 1937, Lang Brauchisch y el inglés Seaman.

El Gran Premio de Túnez que debía inaugurarse el comienzo de las carreras, no tendrá lugar este año.

La retransmisión del discurso de Hitler

Berlin.—En todos los países del mundo ha despertado enorme inte-

rés el discurso que tiene que pronunciar el Führer en el Reich el domingo a la una de la tarde.

Muchas estaciones de radio de Europa tramitarán el discurso.

Las estaciones que tienen que estar enlazadas con Berlín para dicho fin son las estaciones de Austria, Hungría, Italia por sus estaciones de Bolzano, Roma 3, Milán 2, Turin 2, Génova, Florencia 2, Bari y Nápoles 2.

Las estaciones de Checoslovaquia.

Todas las estaciones suizas y el Radio Club de Tenerife.

Además de dichas retransmisiones de discurso será retransmitido a partir de media noche hora local a las Américas por las estaciones de la Columbia Broadcasting y por las de Chile, Uruguay y Barranquilla.

Checoslovaquia

El Parlamento se reunirá el martes

Praga.—El Parlamento checo ha sido convocado el día veinte y dos de febrero y el Senado el día veinte y tres de febrero.

Se cree que el presidente Hacha hará una declaración sobre los asuntos interiores y exteriores y se retransmitirá el discurso que tiene que pronunciar el Führer el domingo que viene.

Se confirma que el gobierno de Checoslovaquia no ha tomado una actitud definitiva todavía.

POLLUELOS

Razas Legoras y Prat seleccionados de todas edades. Avícola S.O.A. Perreza.

Peluquería Ramón

Antes Plaza S. Antonio, 28. Especialidad en Permanentes. Obispo, Caballeros 27 - (Don Cok) Travecho. Auto-bús. Hay Refugio. Travesía de la Plaza Pedro Garau.

IMPRENTA DE «EL DIA»